
ASPECTE ALE ACTIVITĂŢII "ASTREI" BIHORENE 
ÎN PERIOADA INTERBELICĂ. 

ACTIVITATEA DESPĂRŢĂMINTELOR (I) 

de 
LUCIA CORNEA 

Pe teritoriul judeţului Bihor, asociaţia culturală ASTRA a funcţionat în perioada 
interbelică în cadrele a 12 despărţăminte: 

-despărţămîntul Oradea, structurat în principal pe comunele şi satele plasei centrale, 
transformat, din 1926, odată cu reorganizarea ASTREI, în despărţămîntul central judeţean 
Bihor. 

- 11 despărţăminte de plasă, avînd ca intermediar, între ele şi Comitetul Central al 
ASTREI de la Sibiu, despărţămîntul ceotral judeţean Bihor, dar beneficiind totuşi de un 
grad de autonomie destul de accentuat faţă de acesta. Despărţămintele de plasă au fost: 
Aleşd, Beiuş, Beliu, Ceica, Marghita, Salonta, Săcuieni, Sălard, Tileagd, Tinca şi Vaşcău. 

DESPARŢAMÎNTUL DELIU 

Despărţămîntul Beliu al ASTREI se numără printre acele despărţăminte bihorene ale 
cunoscutei asociaţii culturale, al căror început se situează în primii ani după Unire. 
Activitatea sa s-a derulat deci de la bun început în condiţiile nou create, fliră sli. fi fost 
nevoit, ca de pildă despărţămintele Oradea, Beiuş, Ceica, Marghita etc. să-şi restructureze 
după 1918 modul de organizare, conform noilor ţeluri urmărite pe plan cultural. Cu toate ci 
acest aspect ar putea pirea la prima vedere un avantaj, activitatea despirţimîntului Deliu n-a 
urmat totuşi o linie constantă, aşa cum se va vedea de altfel în cele ce urmează, ea avînd 
cîteva momente consistente, care au alternat cu perioade de stagnare. 

Despărţămîntul a fost organizat la data de 30 august 1921 din iniţiativa 
prim-pretorului plasei, Alexandru Fildan, care a devenit astfel primul său director. 

Încă de la organizare în cuprinsul său au fost încadrate toate cele 33 de comune ale 
plasei, respectiv: Agriş, Archiş, Deliu, Deneşti, Dirsepi, Dochia, Dodiu, Dotfei, Călacea, 
Cărand, Chişlaca, Ciunteşti, Comăneşti, Coroiu, Craiva, Groşi de Deliu, llăşmaş, 
Hodişel, Mărăuş, Mocirla, Nermiş, Olcea, Pocluşa de Deliu, Rogoz de Beli11, Secaci11, 
Şiad, Sic de Deliu, Stoineşti, Susag, Tăgădău, Tălmaciu, Ucuriş şi Urviş de Deliu. 

Pînă pe la jumătatea anului 1926, la fel ca şi celalte despărţăminte ale ASTREI şi acesta 
a acţionat independent, menţinînd legătura cu Sibiul în mod direct, nemijlocit. Dupi data 
menţionată, odată cu constituirea despărţămîntului central judeţean Bihor cu sediul la 
Oradea, despărţămîntul Deliu l-a avut pe acesta din urmă ca intermediar între el şi Comitetul 
Central de la Sibiu. 

Perioadele de activitate mai intensă pot fi reconstituite şi după numirul membrilor 
înscrişi în cadrele sale. Astfel, în 1921, la organizare, despărţămîntul Deliu înscrisese 25 
membri. 

În anii următori, 1923-1931, activitatea din iniţiativă proprie a stagnat. Ani în şir, 
Comitetul Central de la Sibiu a fost lipsit de informaţii din partea despărţămîntului Deliu. 
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Aceasta nu 'înseamnl însl el în cuprinsul slu nu s-a desfăşurat în acest timp activitate 
culturală sub egida ASTREI. Dimpotrivă, mai ales anii 1926-1928 au fost destul de rodnici 
în această privinJă. Ea s-a datorat însă în întregime, ca organizare, desplrţămîntului central 
judeJean. 

La începutul anului 1936, acesta din urmă insista pe lingă autorităţile administrative ale 
plaselor pentru reînvierea activităJii ASTREI în cuprinsul anumitor despărţăminte. Printre 
acestea se afla şi despărţămîntul Beliu 1.Conform acestor indicaţii, adunarea generali de 
constituire s-a ţinut la Beliu la 27 octombrie 1937, luând parte la ea intelectuali şi ţărani2 • 
Cu această ocazie s-a înscris un număr de 61 membri: 8 membri fondatori, 34 membri pe 
viaţă şi 19 membri activi. 

Plasa Beliu a fost împărţită în patru cercuri culturale 3, urmînd ca fiecare din acestea să 
fie organizat de către un delegat al comitetului desplrţămîntului: cercul Ucuriş de 
învăţătorul Dumitru Lăzurean; cercul Agriş de notarul Corneliu Păfucan; cercul Archiş de 
preotul Corneliu Musca şi cercul Craiva de învăţltorul Maratia Popescu. 

Şedinţa de constituire a Comitetului desplrţămîntului a avut loc abia la 9 aprilie 19384, 
în localul primăriei din Beliu, fiind ales protopopul Constantin Mureşan ca preşedinte, 
Samuil Sabău vicepreşedinte, Sever Lupu secretar, Ioan Sevici casier, Dr. Romul Capra 
controlor, Liviu Jiurliu econom, Victor Son bibliotecar, Elisabeta Son, Crăciun Llzureanu, 
Gheorghe Puteanu Rahoveanu şi Maratia Popescu - membri. 

Tot atunci s-au constituit 3 comisii, alcătuite fiecare din cite cinci membri: comisia 
pentru organizarea cercurilor culturale, cea pentru propaganda prin cursuri şi conferinţe şi 
cea de-a treia, pentru aranjarea serbărilor şi festivităJilor culturale. 

Pentru propaganda culturală la sate au fost desemnate, de asemenea, şapte alte mici 
comisii, cu cite 4-6 membri, pe domenii: religios, cultural-şcolar, administrativ, juridic, 
igienic uman şi veterinar, economic şi gospodărie casnică5 . 

Referindu-se la centrul de plasă, preşedintele despărţămîntului arăta necesitatea 
''înfiinţării unor cursuri pentru ucenici de meseriaşi şi comercianţi cari sunt în număr de 
aproximativ 25 -30 şi lăsaţi fără nici o educaţie ... ". Este, de altfel, singura menţiune de acest 
gen care apare în documentele parcurse şi care se referă la cuprinderea în sfera educaţională 
a ASTREI a altor categorii sociale decît ţăranii. 

Despărţămîntul central judeţean a apreciat favorabil maniera exactă şi la obiect în care 
s-a făcut constituirea despărţămîntului Beliu: "Modul cum s-a înfiinţat acest desplrţămint la 
Beliu vă onorează şi pe Dvoastră şi întreg comitetul, astfel că procesul verbal despre 
înfiinţarea despărţămîntului va putea servi de pildă şi celorlalte despărţăminte". 

în cele ce urmează, vom trece în revistă, pe scurt, principalele direcţii de activitate ale 
despărţămîntului. 

1 Arhivele Statului Oradea, fond 35-ASTRA despArl4mînlul Bihor, inv. 94, dos. 21, f. 17 
2 Ibidem, dos. 26, f. 20 
3 Ibidem, f. 96; dos. 30, f. 74-76 
4 Ibidem, dos. 26, f. 43 
S Componen1a acestor comisii, recrutate dintre intelectualii locali, er11 unnllto11re11: 

I. penbU conferinle din domeniul religiei - C. Mureşan, S. Lupu, C. Musca şi Gh. Cismaş. 
2. din domeniul cultural- şcolar -1. Seviciu, Elisabeta Son, M. Son, M. Popescu, V. Son şi V. Nistor. 
3. din domeniul administrativ - S .Sabău, L. Jiurău, C. Păfucan, N. Tolea 
4. din domeniul juridic - dr. R. Capra, T. Sărlltoc, dr. I. Boian, C. Torsan şi I. llea 
.S. din domeniul "igienic uman şi veterinar": dr. Gh. Weder şi Dr. C. Nestor. 
6. din domeniul economic - ing. Gh. Puteanu Rahoveanu, C. Uzurean, T. Onea, C. Tirteu 
7. din domeniul gospodăriei casnice - 'Dna Dr. Capră, Dna Aorica Son, Dna Maratia Popescu, Dna 
Jiurii.u, Dna Son Elisabeta şi Dna Rugină Paula". 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



3 Activitateadespărtămintelor"Astrei"bihorene 167 

Din anii 1921-1922 datează primul cerc cultural6 al despărţămîntului, cel din Ucuriş, 
întemeiat din initiativa învătătorului Ioan Botoc7• 

În toamna ~ului 1927 ;_a înregistrat o ~devărată campanie de întemeiere, în comunele 
despărţămîntului, a unor cercuri culturale şi a unor biblioteci poporale. Constituirea 
acestora se făcea de regulă cu ocazia unor şezători culturale organizate de despărtămîntul 
central judeţean prin intermediul unor conferenţiari. În comunele din raza plasei Beliu au 
fost prezenţi mai ales: avocatul Teodor Popa, activist entuziast, care a ajuns mai tîrziu 
preşedintele ASTREI bihorene şi medicul Ioan Matei, militant neobosit în cadrele ASTREI 
medicale. În cursul Junilor septembrie-octombrie 1927 s-au întemeiat astfel cercuri 
culturale în comunele Groşi, Cărand, Mărăuş, Stoineşti şi Şiad8 . Cercurile culturale astfel 
înfiinţate n-au ajuns însă să desfăşoare o activitate proprie şi concretă. Însemnătatea lor 
reală a fost doar de ordin moral, ele contînd ca teritorii cîştigate pentru ASTRA, ca puncte 
sen~bile la acţiunile sale culturale. Tot atunci s-au pus bazele unor 'biblioteci poporale"în 
localităţile enumerate, cîte un set de 50 de cărţi fiind predate de regulă unuia din învăţători 
sau preotului local, urmînd ca acesta să asigure circulaţia cărţilor în rindul sătenilor. 

Cu toate eforturile depuse de despărţămîntul judeţean, cercurile culturale nu s-au putut 
afirma, astfel că, după cîţiva ani, chiar faptul înfiinţării lor era uitat. Aşa se explică 
împrejurarea că Ia sfirşitul anului 1932 acelaşi Ioan Boţoc, care iniţiase în 1921 întemeierea 
cercului cultural din Ucuriş şi care în 1932 mai semna încă cu titlul de "preşedinte", 
comunica despărţămîntului judeţean hotărirea de a-1 reorganiza: "Pentru a schimba idei, 
precum şi din dorinţă de a face lectură şi de a ne putea procura mai uşor - în urma crizei 
financiare de azi - un ziar, două şi vreo revistă, în seara zilei de 12 Noiemvrie anul 1932 
ne-am înţeles a reorganiza agentura ASTRA la noi în comună .. .',9. Cu aceeaşi ocazie s-au 
înscris în rindurile ASTREI 2 membri activi şi 12 ajutători. Lista persoanelor înscrise este 
concludentă şi pentru cunoaşterea categoriilor sociale şi profesionale care activau în 
rîndurile ASTREI la nivelul unei comune. Prima concluzie care se impune este că ţăranii 
alcătuiau doar o foarte mică parte din rindul membrilor ASTREI. Cercul cultural astfel 
reorganizat la Ucuriş a funcţionat în cele din urmă mai mult ca o mică bibliotecă. 

Alte cercuri culturale au fost organizate în cursul lunilor august-septembrie 1938: la 
Craiva (condus de preotul Vasile Pantea), Ucuriş (reorganizat şi condus de preotul 
Gheorghe Cismaş), fiecare primind şi cîte 20 de volume de cărţi pentru bibliotecă. Dintre 
acestea, activitate rodnică a desfăşurat acelaşi cerc de la Ucuriş. 

Deşi, alături de despărţămîntul Aleşd, Beliul a fost ultimul despărţămînt reconstituit în 
cuprinsul Bihorului, plasa Beliu a fost receptivă în acei ani la o nouă formă de activitate 
care se încetăţenise şi în cadrele ASTREI bihorene - şcoala fărănească. 

În fiecare an, între 1936-1939, la fiecare din cele patru ediţii ale şcolilor ţărăneşti, în 
medie 1-3 ţărani din localităţile Beliu, Craiva, Cărand, Ucuriş, Chişlaca şi Mocirla au fost 
prezenţi la Oradea pentru cursuri care durau circa 3 săptămîni. 

Pentru primul curs, organizat la Oradea între 1-19 martie 1936, din plasa Beliu 
autorităţile au anunţat patru participanţi IO, pînă la urmă şcoala fiind frecventată doar de 

6 Cercurile cullurale (numile ini!ial, pîn1i în 1925, agenturi) erau mici nuclee de intelecluali locali, alcătuind 
punctele de sprijin - organizatoric şi cultural - ale ASTREI în localilă!ile jude!ului. 

7 "Dl. I. Botoc, învătălor în Ucuriş, a înfiintal o agentură a Asocialiunii în acea comună şi o societale de 
lectură în localul Casei Na!ionale, a abonai mai multe foi pcnlru casa de cetire şi a înscris pentru agentură 5 
membri activi şi 20 ajutători. Agenturii i s-a dai o bibliotecă poporală" (Activitateadespllrlămîntului 
Deliu, în Transilvania, 1922, nr. 7- 8, p. 484). 

8 Arhivele Stalului Oradea, fond. cit., dos. 12, f. 89- 90. 
9 Ibidem, dos. 18, f. 32-33. 
JO Aceştia au fost Bun Ioan din Beliu, Govoşdan Nicolae din Tăgădău, Curta Nicolae din Chişlaca şi Vesa 
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ţăranul Bun Ioan din Beliu. Pentru şcoala organizată în 1937 se păstrează o adeverinţă 
eliberată de notariatul cercual lui Duma Moise, locuitor în Craiva, de a lua parte la 
cursuri 11 . Alături de acesta, s-a mai prezentat şi Rus Pavel din Cărand, deşi iniţial fuseseră 
înscrişi cinci ţărani gospodari din cuprinsul plasei 12. 

Între 1-15 mai 1938 au participat la cursurile şcolii ţărăneşti trei persoane: Floruncuţ 
Iosif din Ucuriş, Aron Florian din Chişlaca şi Goldiş Nicolae din Mocirla 13 

În anul următor, şcoala ţărănească s- a organizat la începutul anului, între 16 ianuarie - 4 · 
februarie 1939, perioadă în care au fost prezenţi la Oradea şi ţăranii Puf Anton şi Zârna 
Constantin din Beliu 14. La cursurile şcolii ţărăneşti organizată în perioada 19 februarie - 2 
martie 1940, documentele nu mai amintesc nici un participant din plasa Beliu. 

În ce priveşte pe cursanţii tuturor acestor ediţii ale şcolilor ţărăneşti, aceştia au fost în 
general tărani tineri, cu stare materială bună (proprietari a 12 - 30 iugăre de pămînt) şi cu 
oarecare şcoală (absolvenţi a patru, pînă la şapte clase primare). 

În anii 1930-1931 despărţămîntul central judeţean a militat în principal pentru activarea 
corurilor săteşti. Despărţămîntul Beliu a răspuns de fiecare dată apelului de a se prezenta 
cu coruri, atît la concursul din 8 septembrie 1930, organizat cu prilejul adunării generale 
anuale a despărţămîntului central judeţean, precum şi la cel din 15 august 1931 de la Tinca. 

în 1930 au fost prezente corurile din 4 comune, conduse de învătătorii locali. Dintre 
acestea, cele din Tăgădău (învăţător Mihail Son), Ucuriş (învătător Florian Lăzureanu) şi 
Chişlaca (învăţător I. Ciora) erau coruri de copii, doar cel din Beliu, condus de învătătorul I. 
Rugină, fiind cor mixt pentru patru voci. Au impresionat plăcut asistenţa frumoasele 
costume populare ale coriştilor din Tăgădău 15 . La concursul organizat cu prilejul adunării 
generale anuale din 1931 au participat doar corurile din Ucuriş şi Beliu. La 27 aprilie 1939 
se realiza şi în plasa Beliu, conform noii legislaţii culturale ce caracterizează perioada 
dictaturii regale, încadrarea ASTREI locale în aşa - numitul Serviciu social, secţia ţinutului 
Someş. În acest cadru a activat ASTRA pînă la stîrşitul anului 1939, cînd s-a suspendat 
legea Serviciului social, iar activitatea sa s-a reîntors la vechile forme. 

Din această perioadă datează şi inaugurarea la Beliu - la 27 aprilie 1939 - a căminului 
cultural de plasă ce purta numele lui Andrei Şaguna16 şi care dispunea de o bibliotecă şi un 
aparat de proiecţie (marca Aviza n cu două filme, dintre care unul intitulat Istoria 
Neamului. Directorul căminului cultural era prim-pretorul Valer Be~an, iar cenzor - ţăranul 
Paul Miclea. Comuna Archiş era considerată comună model pe plasă 7• · 

În cursul anului 1939 acţiunile cele mai importante organizate de ASTRA în cuprinsul 
despărţămîntului Beliu au constat în cîteva serbări culturale la Archiş, Groşeni, Mocirla, 
Craiva şi Ucuriş, precum şi în concursul de coruri şi dansuri naţionale organizat la 11 iunie 
1939, la care au participat corurile din Beliu, Mocirla şi Chişlaca. Alături de acestea, s-au 
aflat şi vechile coruri din Ucuriş, Tăgădău şi Beneşti. Notabilă este şi "ofensiva sanitară" 
declanşată în colaborare cu serviciul sanitar de plasă în cursul lunii iulie în comunele 
Hăşmaş, Tăgădău, Mocirla şi Archiş 18 . O altă iniţiativă interesantă a fost organizarea unei 

Ioan din Coroiu (Ibidem, dos. 22, f. 8). 
11 Ibidem, f. 17. 
12 Au fost anun1aţi ini!ial: Ardelean Nicolae a lui Pomana din Deliu, Tomu! Gheorghe a lui Alexandru din 

Mocirla, Rus Pavel din Cărand şi Mateoc Moise a lui Flore din Ucuriş (Ibidem, dos. 24, f. 27). 
13 Ibidem, dos. 22, f. 29. 
14 Ibidem, f. 38. 
15 Ibidem, dos. 12, f. 101- 102. 
16 Ibidem, dos. 27, f. 246; dos. 28, f. 60-61. 
17 Ibidem, dos. 27, f. 274-275; dos. 28, f. 64, 99; dos. 29, f. 317. 
18 Inspectorul Căminului cultural jude1ean nota cele constatate la raia locului:•~ constatat un început de 

activitate promi!ătoare datorită în bună parte medicului de circumscriptie, care dimpreună cu autorită!ile din 
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cooperative agricole regionale care activa în domeniul valorificării cerealelor şi al desfacerii 
bumbacului. 

Exista apoi intenţia transformării vechii biserici ortodoxe din Beliu, donată ASTREI în 
casă de cultură. Planul şi devizul erau pregătite şi fuseseră adunate circa 50% din fondurii 9• 

Începînd însă din acelaşi an, situaţia internaţională tot mai încordată, pericolele care 
amenintau România, concentrările tot mai dese care se tăceau , chiar în rîndul 
intelecnialilor, n-au contribuit la crearea unor condiţii proprice desfăşurării unei activităţi 
culturale rodnice. De pildă, în primăvara anului 1939, echipa de joc din Beliu, alcătuită .din 
5 muzicanţi şi 14 căluşeri, fusese propusă să participe la Congresul căminelor culturale, care 
urma să aibă loc la Cluj în luna septembrie20• Din cauza situaţiei internaţionale foarte 
încordate însă, respectivul congres n-a mai avut loc. 

Această atmosferă reiese şi din ultima dare de seamă pe care conducerea 
despărţămîntului Beliu o întocmea la I iulie 1940. Cu această dată putem considera de 
altfel ca încheiată activitatea despărţămîntului, pe care, comparativ cu activitatea celorlalte 
despărţăminte bihorene, o putem clasifica de nivel mediu. 

Faptul că în documentele existente se vorbeşte de organizare şi constituire în repetate 
rînduri şi că evidenţa membrilor înscrişi în cadrele ASTREI se reia mereu de la zero, că 
unele cercuri culturale, cum era de pildă Ucurişul, se constituie de 4 ori, ne demonstrează 
lipsa de continuitate în activitatea despărţămîntului pe parcursul celor două decenii (din 
1921 pînă în 1940). 

De asemenea, activitatea ASTREI n-a putut cuprinde întreaga suprafaţă a plasei, fiind 
preferate, din raţiuni uşor de înţeles, localităţile situate de-a lungul şoselei judeţene sau în 
imediata ei apropiere. Localităţi ca Bochia, Bolfei, Comăneşti, Hodişel, Nermiş, Pocluşa, 
Rogoz, mai greu accesibile, au rămas complet înafara acţiunii culturalizatoare a ASTREI. 

Pe de altă parte, printre membrii înscrişi în cadrele ASTREI se aflau foarte puţini ţărani, 
deşi Ia serbările culturale organizate ei alcătuiau majoritatea publicului. 

Rămîn ca realizări notabile: şezătorile culturale din anii 1925 - 1928, activitatea 
efervescentă a corurilor săteşti în anii 1930-193 l, participarea la cursurile şcolii ţărăneşti. 

DESPĂRŢĂMÎNTUL CEICA 

Ceica a fost unul dintre despărţămintele înfiinţate înainte de primul război mondial. El a 
fost întemeiat prin străduinţa preotului Vasile Papp din Topa de Sus în anul 191021 , 

desprinzîndu-se din despărţămîntul beiuşean şi fiind alcătuit din cele 49 de sate ale cercului 
pretorial Ceica. 

în cursul războiului, despărţămîntul Ceica şi-a restrîns treptat activitatea ajungîndu-se, 
în anul 1918, la desfiinţarea sa "din pricina indiferenţei intelectualilor", cum sublinia presa 

plasll şi cele comunale a început o ofensivă sanitară în comunele Hăşmaş, Tăgădău şi Mocirla. În primele 
două comune s-a vizitai fiecare gospodărie şi s-au luai la fa!a locului măsurile corespunzătoare. Aslfel s-au 
cură!al toate locuin1ete , loale grajdurile şi gospodăriile, s-au conslruil o mul!ime de closete noi şi s-au 
reparat o parle din cele vechi.în ziua de 23 iulie împreună cu protoereul Mureşan, preşedintele Căminului 
cultural Beliu o campanie sanitară în comuna Mocirla. Cu acest prilej s-au dat toate îndrumările necesare 
popula!iei, rămînînd ca în decurs de o s3ptămînă fiecare gospodărie să fie vizitată de medicul uman, precum 
şi de clilre medicul veterinar" (Ibidem, dos. 28, f. 70). 

19 Ibidem, dos. 30, f. 74- 76. 
20 Ibidem, dos. 27, f. 42. 
21 Date privind activi lalea despăf!ămîntului Cei ca înainle de 1918 pot fi găsite la V. Faur, lnmn1area fi 

aclivitalea desplirldmîntului din Ceica al Astrei între anii 1910- 1914, în Crlsia, VI, Oradea, 1976, p. 
265-276. 
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locală, preşedintele fiind nevoit să-şi dea demisia22 

Problema reorganizării sale a fost pusă în 1921, aceasta încredinţîndu-i-se, la 
recomandarea fostului director, lui Ioan Sferle, prim- pretor în Ceica. Astfel, "după o 
culpabilă amorţeală", s-a convocat, la 19 iulie 1921, adunarea de reorganizare în cadml 
căreia s-au înscris noi membri şi s-a ales comitetul despărţămîntului: preşedinte - Ioan 
Papp, preot în Ceica şi senator, vicepreşedinte - protopopul Victor Pop din Holod, iar 
Gavril Hoblea - secretar23 

În 1923, în urma unor schimbări în comfonenţa biroului despărţămîntului, direcior al 
acestuia a devenit protopopul Victor Pop2 

Din cele 48 de comune şi sate care alcătuiau despărJămintul, am identificat pînă la 
ora aceasta 42: Bicăcel, Bucium, Bucuroaia, Calea Mare, Cărand, Cărăndeni, 
Cărănzel, Ceica, Ceişoara, Cârpeştii Mari, Cârpeştii Mici, Corbeşti, Cotiglet, 
Dicăneşti, Dobreşti, Drăgeşti, Dumbrăvita Mică, Duşeşti, Forosig, Gruilung, 
Hidişelnan, Hidişelu de Jos, Hidişelu de Sus, Hodiş, Holod, Inceşti, Lăzăreni, 
Luncasprie, Lupoaia, Miheleu, Pomezău, Rogoz, Săldăbagiu Mic, Sitani, Sâmbăta, 
Tăşad, Topa de Jos, Topa de Sus, Topeşti, Valea Mare, Văleni de Pomezău şi Vintere. 

Cadrul organizatoric în care s-a desfăşurat activitatea ASTREI în despărţămîntul Ceica, 
cel puţin în deceniul al treilea, ni se pare neconcludent. ln situaJiile statistice şi 
corespondenţa întocmite de centrul de la Sibiu se face mereu referire la faptul că din 
despărţămîntul Ceica nu se primesc rapoarte de activitate25 , despărţămîntul figurează mereu 
ca neorganizat şi neactiv26, iar insistenţele pentru reorganizarea lui sînt numeroase27. 

La iniţiativa despărţămîntului central judeţean, în toamna anului 1931 s-a constituit un 
comitet cu scopul de a reorganiza din nou despărţămîntul. Constituirea sa a avut loc la 14 
octombrie 193128, dar întreprinderea n-a fost de lungă durată, în 1933 fiind necesar un nou 
moment de reorganizare29, în urma căruia a ajuns preşedinte al despărţămîntului Gheorghe 
Botoc30, iar secretar Alexandru Nicolaescu31 . 

'Numărul membrilor ASTREI înscrişi în despărţămînt a oscilat între 7 persoane în 
191931 şi 48 în 192332, dar nucleul de bază îl forma un număr de 14 membri (1 fondator şi 
13 pe viaţă) care s-a menţinut neschimbat de-a lungul anilor33. Ca şi categorii socio
profesionale, primează preoţii, învăţătorii , avocaţii şi notarii, dar întîlnim printre ei şi un 
director domenial, un brigadier silvic, cîţiva pădurari şi comercianţi. 

În ce priveşte direcţiile principale de activitate, în cursul anului 1921 despărţămîntul 
figura cu 6 cercuri culturale şi 6 biblioteci34. De-a lungul anilor, îndeosebi în anii 
1926-1927, s-au mai adăugat şi altele, lista lor fiind următoarea: Holod şi Vintere -

22 Organlzareaceicanilor, în Beiuşul, 1921, nr. 8, p. 2 
23 Ibidem 
24 Convocare, în Beluşul, 1923, nr. JO, p. 2; Transilvania, 1924, nr. I 0-11, p. 423 
25 Transilvania, 1923, nr. 8-9, p. 361; 1925, nr. 9-10, p. 391; 1929, nr. 10-11, p. 758. 
26 Transilvania, 1927, nr. 10-11, p. 442; Arhivele Statului Oradea, fond cit., dos. 18, f. I. 
27 Arh. St. Oradea, fond cit., dos. 21, f. 17. 
28 Ibidem, dos. 14, f. 21; dos. 16, f. 49-51. 
29 Ibidem, dos. 18, f. I; dos. 17, f. 34. 
30 în 1934 a decedat (Transilvania, 1934, nr. 4, p. 297). 
31 Arh. St Oradea, fond cit., dos. 18, f. 19; Consemnarea membrilor Asociallunii ... pc anul 1919, în 

Transilvania, 1920, nr. 5-9, p. XII. 
32 Conspectul sumar al membrilor ... , în Transilvunia, 1924, nr. 10-11, p. 512. 
33 Idem, în Transilvania, 1925, nr. 9-1 O, p. 528. 
34 Activitatea despllrlllmintclor ... , în Transilvania, 1921, nr. 7-8, p. 554. 
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reorganizate în 192635, Cărand, Ceişoara, Lăzărenik Tăşad şi Topa de Sus în 192736, 

Bucium şi Hidişelu de Sus - 192937, Calea Mare - 19343 şi Ceica - 193939. 
În afară de comuna Calea Mare, unde organizarea cercului cultural Octavian Goga s-a 

tăcut din initiativa intelectualităfii locale şi de biblioteca din Tăşad, care s-a întemeiat la 
insistenţele preotului local, restul iniţiativelor au aparţinut toate despărţămîntului central 
judeţean, remarcîndu-se în această acţiune mai ales dr. Teodor Popa. 

În ce priveşte organizarea de conferinţe şi şezători culturale, comunele plasei Ceica 
au fost destul de des cercetate de către conferenţiari ai despărţămîntului central şi, în 
anumite perioade secondafi şi de iniţiativa locală, astfel încît, în cele din urmă, acest capitol 
de activitate s-a conturat ca cel mai consistent, mai ales în anii 1925-1926, 1931, 193340. 

Au fost cercetate de-a lungul anilor 20 dintre comunele şi satele plasei (Bucium, 
Cârpeştii Mari, Cârpeştii Mici, Ceica, Ceişoara, Corbeşti, Cotiglet, Dobreşti, Drăgeşti, 
Duşeşti, Hidişelu de Jos, Hidişelu de Sus, Holod, Lăzăreni, Nanhidişel, Sîmbăta, Tăşad şi 
Vintere, revenindu-se în mod repetat cu astfel de programe. 

Printre conferentiarii reprezentînd despărţămîntul central s-au remarcat dr. Ioan Matei, 
dr. Teodor Popa şi prof Teodor Neş, director al Liceului "Emanuil Gojdu" din Oradea şi 
preşedinte, din 1930, al despărţămîntului central judetean. 

Două lucruri trebuie subliniate cînd vorbim despre conferinte şi şezători în cuprinsul 
despărţămîntului Ceica: aportul studentilor localnici, precum şi cointeresarea cercurilor şi 
asociaţiilor învătătoreşti şi preofeşti41 . S-au remarcat în această activitate mai ales 
învăţătorii Ioan Mangra şi Gavril Hoblea din Ceica şi preotul Gheorghe Botoc42. 

Temele predilecte abordate la aceste şezători au fost: Despre concubinaj şi urmările sale; 
Folosul şcolii şi al învăţăturii; Despre cooperaţie. 

Despre receptivitatea localnicilor la acest gen de program se vorbeşte în darea de seamă 
a despărţămîntului Ceica, prezentată în adunarea generală din 3 septembrie 1933: " Am 
constatat că populaţia comunelor noastre este dornică să vadă şi să asculte diferite sfaturi, 
lucru ce făcea ca satele unde se ţineau adunările să fie pline de lume care varia între 
150-300 persoane după numărul locuitorilor, iar la sf'rrşitul serbării rugîndu-ne să mergem 
cît mai des pe la dînşii să ne- asculte43• Suficient de receptivă a fost populaţia plasei Ceica 
şi în ce priveşte înscrierea şi participarea la cursurile şcolilor ţărăneşti organizate de 
despărţămîntul central judetean. Şaptesprezece tărani din zece sate ale plasei Ceica 
(Cârpeştii Mari, Ceica, Ceişoara, Dicăneşti, Drăgeşti, Lăzăreni, Săldăbagiu Mic, Sîmbăta, 
Sitani şi Vintere), au participat la patru edifii ale şcolii ţărăneşti ţinute la Oradea în 193644, 

3S Arh. St. Oradea, fond cit., dos. 17, f. 36-38. 
36 Ibidem, dos. 9, p. 51-S2. 
37 Ibidem, dos. 10, p. 23; dos. 17, p. 36-38. 
38 Ibidem, dos. 19, p. 60. 
39 Ibidem, dos. 21, p. 108. 
40 Trunsilvunio, 1924, nr. 10 11, p. 43S; Activitoteo despilrlilmintelor în cursul unului 1926, în 

Tronsilvonio, 1927, nr. 10-11, p. 446-448; Arh. St. Oradea, fond cit., dos. 14, f. 27, S2-S8. 
41 Arh. St. Oradea, rond cit., dos. 16, f. 49- Sl; dos:18, f. 19. După reorganizarea din 1933 a despărţămîntului 

se luase chiar hotărîrea "ca toate manifestările despărţămîntului Astro din Cei ca să fie în legătură cu 
cercurile culturale învăfătoreşti şi preo!eşti". 

42 Numai în cursul anului 1924, aceşti doi învă!ători, împreună cu elevii Şcolii primare din Ceica, au fost 
prezen\i în 16 comune ale plăşii, sus1inînd "reprezenta!ii teatrale cu piesa Plugarul onalfabet, cîntece 
naţionale şi recitări" (Trunsilvonia, 1924, nr. 10-11, p. 423). 

43 Arh. St. Oradea, rond cit„ dos. 18, f. 19. 
44 La această edi!ie au participat Ioan Birău din Vintere, Mihai Ciotea din Săldăbagiu Mic, Pelfl! Petrila şi 

Pavel Reştea, ambii di~ Ceica (Ibidem, dos. 22, f. 8). 
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1937, 45, 193946 şi 194047. La fiecare din aceste ediţii au participat între 3-7 ţărani, avînd 
între 17 -37 ani, proprietari ai unor suprafeţe de pămînt variind între 6- 22 iugăre. 

În ce priveşte mişcarea corală, aceasta a fost foarte slabă în cuprinsul plasei Ceica, 
singurul cor semnalat care funcţiona în anii 1938-1939 fiind acela din Lăzăreni 48 . De fapt, 
această comună s-a remarcat în mod deosebit în perioada în care activitatea ASTREI 
trecuse sub auspiciile·serviciului social, mai exact după 1 aprilie 1939. În această perioadă 
întrega activitate a ASTREI s-a axat pe înfiinţarea de cămine culturale şi pe îndrumarea 
activităJii acestora. În total au funcţionat în plasa Ceica cinci astfel de cămine culţurale. 
Primele două, întemeiate înainte de 1 aprilie încă sub auspiciile Fundaţiei Regale "Principele 
Carol", au fost căminele culturale Regele Carol II din Calea Mare şi Să fie lumină din 
Drăgeşti49. A urmat apoi căminul cultural de plasă, din Ceica - Episcop Roman 
Ciorogariu (13 aprilie), cel din Lăzăreni - Mihai Popescu (30 mai) şi acela din Lupoaia -
dr. Nicolae Zigre (24 iunie)50. 

Singurul care s-a remarcat realmente, aşa cum aminteam, prin aliniere totală la 
activitatea căminelor culturale, bine trasată şi îndrumată oficial, în anul 1939, a fost căminul 
cultural din Lăzăreni, avîndu-1 ca director pe învăţătorul Ion Bradu. Iată de ce comuna 
Lăzăreni a fost aleasă comună model pentru plasa Ceica51 . Sfatul căminului cultural din 
Lăzăreni, s-a constituit în cadre "cu totul impresionante"52, fiind prima inaugurare de acest 
gen pe plan local, sub regimul Legii Serviciului social. A fost, de altfel şi unul dintre 
căminele culturale propuse pentru premiere de către despărJămîntul judeţean53 . Directorul 
său a participat Ia cursul organizat de Serviciul social la Vişeul de Sus, în Maramureş, în 
luna august. A existat chiar intenJia de a edita o revistă "de interes local cu preocupări în ce 
priveşte viaţa satului, revistă intitulată Raze de lumină54, dar care nu s-a putut materializa. 
A fost singurul cămin cultural din plasă pe lîngă care s-a constituit, în iunie 1939, 
organizaţia Şoimii Carpaţilor55 . 

45 Grupul cel mai numeros a participat la edi!ia din 1937 a şcolii: Paul Ioan Floricel din Uzăreni, Ştefan Peleş 
şi Gheorghe Miclăuş din Sîmtulla, Nicolae Varga din Silani, Ioan Urs şi Va~ile Bar din Ceişoara şi Teodor 
Sereş din Dicăneşti (Ibidem, dos. 22, f. 14-25; dos. 23, f. 5-7). 

46 în 1939, din plasa Ceica au fost prezen1i la Oradea Florian Belea din Drăgăneşli, Vasile Ruşneac din Cei ca 
şi Pelru Tiriteu din Cârpeştii Mari. 

47 La edi!ia din martie 1940 a şcolii !lirăneşti au luat parte Ioan Mihuţa din Cârpeşlii Mari, Florian Goga din 
Uzăreni şi Ioan Tanchiş din Vintere (Ibidem, dos. 30, f. 37). 

48 Ibidem, dos. 28, f. 60. 
49 Din raponul de aclivilate al desplirţămîntului jude{ean re1inem cîleva amllnunle legate de activilalea 

acestora, rezultate dintr-o inspeqie efectuală la fa!a locului: "Climinul Regele Coroi li din Calea Mare esle 
unul din cele mai vechi elimine din Bihor. El a avut o modestă dar neînlreruplii aclivilale pînă în primlivara 
anului trecut, cînd conducătorul lui, dl. avocat stagiar Ioan Cretu a fost internai în lagărul de la Miercurea 
Ciuc pentru activitate politică. De această dată căminul este condus de un 1llran care ar dori sll activeze, dar 
pe cit se pare n-a reuşit să ob1ină concursul preotului şi învll!lllorului din sat. între realizlirile căminului 
notăm: pepinieră, plantarea unor terenuri degradate, precum şi o bibliotecă. Picai că aceste mici rezultate 
au fost distruse de ceilal!i sllleni în lipsa conducătorului" (Ibidem, dos. 29, f. 14). Despre căminul cultural 
din Drăgeşli, în iulie 1939: "Neîn!elegeri ... de natură confesională au paralizai aclivilatea căminului cu hural 
din Drăgeşli, înfiin{at anul trecut şi care a beneficiai de solicitudinea Funda!iilor, primind o sumă de 30.000 
lei, care sili şi astăzi fării să i se fi găsii o destina{ie„ Căminul dispune de 100 de membri, cu un începui de 
bibliolecll. Alte realizări, în afarii de cî1eva şeziilori, nu are" (Ibidem dos. 28, f. 70). 

50 Ibidem, dos. 27, f. 269; dos. 28, f. 69; dos. 29, f. 10,266,331. 
51 Ibidem, dos. 29, f. 317. 
52 Ibidem, dos. 28, f. 54-55. 
53 Ibidem, dos. 29, f. 234. 
54 Ibidem, f. 172. 
55 Ibidem, f. 167. 
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În concluzie, o activitate a ASTREI tlrli reliefuri deosebite, poate doar de notat o bună 
prezenţă a conferenţiarilor trimişi de despărţămîntul central în cîteva comune din plasă şi o 
prezenţă onorabilli la ediţiile şcolilor ţărăneşti organizate la Oradea. 

O iniţiativă locală beneficli şi care a adus, pentru o vreme, un reviriment real în 
activitate, a fost colaborarea strînsă a ASTREI cu cercurile şi asociaţiile învăţătoreşti şi 

preoţeşti. 
Din păcate, nici o personalitate puternică nu s-a ridicat în plasa Ceica, care sli ia în 

mîinile sale conducerea treburilor ASTREI. O remarcă specială pentru activitatea culturală 
din comuna Lăzăreni în anii 1938-1939, activitate condusă de învăţătorul Ion Bradu. 

DESPĂRŢAMiNTUL MARGHITA 

Despărţămîntul Marghita şi-a început existenţa în 191056. 

În perioada dintre războaie, Marghita a constituit un desplirţămînt destul de întins, 
cuprinzînd 46 comune: Abram, Abrămuţ, AbrAmuţul de Sus, Albiş, Almaşul Mare, 
Almaşul Mic, Bale, Bogei, Borumlaca, Budol, BuduslAu, Burzuc, Chiraleu, Cuzap, 
Chef, Crestur, Chiribiş, Cohani, Chişlaz, Ciutelec, Derna, Dijir, Dernişoara, Făncica, 
Ghenetea, Huta Voivozi, Iteu, Marghita, Margine, Mişca, Petreu, Popeşti, SăcAlăsău, 
Săldăbagiu de Barcău, Suiug, Suplacu de Barcău, Sinlazăr, Socet, Spurcani, Satu 
Barbă, Tria, Tăuteu, Valea Tirnei, Vărzari, Varviz şi Voivozi. Faţă de cele 37 de 
comune cit cuprindea despărţlimîntul în 191 l, se observli modificliri în sensul renunţlirii la o 
serie de comune din plasa Slilard şi la integrarea altora din plasa Marghita şi de pe versantul 
nordic al Muntilor Ses. 

Persoana ~are i. polarizat activitatea ASTREI locale a fost avocatul Iuliu Chiş din 
Marghita, foarte activ încă din 1911 şi care din 1919 a devenit directorul despărţămîntului. 

Primul război a adus cu sine şi pentru desplirţămîntul Marghita dezorganizarea 
activităţii. De aceea, primul pas în 1919, atunci cînd ASTRA şi-a regrupat forţele, a fost 
acela de-a face bilanţul ultimilor ani, de a vedea de ce cadre dispune şi de a-şi orienta 
activitatea pe un făgaş nou. S-a trecut deci la reorganizarea despărfămintului. 

Momentul reor~anizării se situează la 28 august 1920, cu prilejul adunlirii cercuale 
tinută la Abrămut5 . După repunerea sa în activitate, începutul s-a dovedit a fi mai mult 
decît promiţlitor. În anii 1920-1921 s-au ţinut numeroase conferinţe în comunele: Abrlimuţ, 
Cheţ, lteu, Săldăbagiu de Barcău, Sînlazăr. ln această perioadli o bună parte din conferinţe 
aveau încă rostul de a reaminti auditoriului ce este ASTRA şi care sînt scopurile ei. Şi 
celelalte subiecte erau de actualitate, de pildă cele vizînd starea sanitară precară a satelor, 
dar şi însemnătatea exproprierii (să nu uităm cline aflăm în 1921). În acelaşi an s-a acordat 
toată atentia aniversării centenarului revolutiei lui Tudor Vladimirescu în 11 comune ale 
deseărţăn{întului, inclusiv Marghita.. · 

ln 1923, avocatul Iuliu Chiş, coordonatorul de pînă atunci al acestei activităţi 
promiţătoare s-a retras de la conducerea despărţămîntului58 , fiind ales în această calitate 
Vasile Bianu, primarul Marghitei - farmacist de profesie59, iarîn 1924 - pretorul Vladimir 

56 lnfonna(iile existente cu privire la activitatea desplirţămîntului înainte de 1918 au fost valorificate de Viorel 
Faur în lucrarea Actlvltoteadesplirflimlntulul din Marghita al "Astrei" (11110- 11114), apiirută în Crlsla, 
Oradea, 1977, p. 481-490. 

57 Transilvunia, 1921, nr. 7-8, p. 562. 
58 Motivul a rămas încă necunoscut. 
59 Tronsilvonio, 1923, nr. 8-9, p. 383. 
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Mutiu60. 
Observăm din documente că între anii 1923-1928 despărţămîntul a trecut printr-o 

perioadă de dezorganizare. Chiar prezenţa acestor persoane oficiale în fruntea 
despărţămîntului arăta că, pentru păstrarea continuitli.ţii, ei girau în mod temporar şi aceste 
functii. 

Singura iniţiativă notabilă din această perioadă a fost organizarea sub egida Ministerului 
cultelor şi artelor, în colaborare cu ASTRA din Marghita, a unei serii de manifestări 
culturale în comunele despărţămîntului: conferinţe, recitări, dansuri populare. 

Un grup de actori ai Teatrului Naţional au susţinut reprezentaţii teatrale în Petreu, 
Abrămuţ, Cheţ şi Chiraleu. Din această perioadă dateazll, se pare şi existenţa unei echipe de 
teatru tărănesc în Chiraleu61 

În ~ursul anului 1926, de data aceasta din iniţiativa despărţllmînn1lui central judeţean, 
echipe de conferentiari alcătuite din 2-3 persoane s-au deplasat în comunele Sînlazli.r, 
Abrămuţ, Ciutelec62, Abrămuţul de Sus şi Popeşti63 , conducerea ASTREI judeţene fiind 
prezentă prin avocatul dr. Aurel Lazăr - preşedintele despărţămîntului judeţean, Teodor 
Popa, profesorul Iosif Pogan, evidenţiindu-se mai ales echipa aşa-numitei ASTRE 
medicale, formată din doctorii Ioan Matei, Gherman şi Demetriu Găldău care, dispunînd şi 
de un automobil propriu, au vizitat comunele despărţămîntului, ţinînd conferinţe pe teme 
medicale, transportînd seturi de cărţi din care s-au pus bazele unor biblioteci populare. 

Într-un raport despre activitatea desfăşurată în această zonă se arăta că: 'Partea cea mai 
mare din aceste conferinţe a fost încadrată în programe artistice, iar conferinţele medicale 
au fost toate însoţite de filme şi proiecţiuni corespunzătoare"64. 

Semnificativ este că în anii 1926-1927 despărţămîntul Marghita era cotat pe plan 
central, în statisticile de la Sibiu, printre despărţămintele "nereorganizate şi neactive", 
dovadll în plus că actiunile amintite mai sus erau toate initiative ale conducerii judetene. 

Iată însll că la sfirşitul anului 1928 Iuliu Chiş revene~ la conducerea despărţă~întului65 
şi faptul acesta a determinat un reviriment, simt it în întreaga activitate din cursul anului 
1929, în centrul initiativei aflîndu-se cercul cultural Marghita (condus de Demetru Cozma, 
învăţător-director) care organiza conferinţe în comunele din jur: Chiribiş, Buduslău, 

Ghenetea, Almaş, Sînlazăr, Popeşti. Lucru mai puţin obişnuit, întîlnim cu prilejul acestor 
acţiuni şi cîteva femei- conferenţiar: Clara Şandor la Chiribiş şi Elena !arabic la Buduslău. 
Este adevărat în acelaşi timp că respectivele conferinte nu ieşeau, ca tematică din cadrele 
tradiţionale ale activităţii femeii în gospodăria casnică~. 

O altă iniţiativă a despărţămîntului Marghita a fost invitarea trupei Teatrului de Vest din 
Oradea pentru o reprezentaţie cu piesa Ultimul vlăstar, spectacol la care " a asistat o 
mulţime de oameni din Marghita şi din jur". în aceste împrejurări, chiar ASTRA centrală de 
la Sibiu considera că despărţămîntul Marghita "s-a reorganizat în mod vrednic de laudă". 

În anii următori, despărţămîntul judeţean a fost din nou prezent în zona Marghitei: la 
Suiug în 1930 cu conferinţe, la Chiraleu în 1931 pentru a se informa despre corul din 
localitate şi despre trupa de teatru ţărănesc. În 1931 intelectualii din satele Văii Bistrei şi de 

60 Ibidem, 1925, nr. 9-10, p.422. 
61 Ibidem, 1924, nr. 10-11, p. 444. 
62 Arh. St. Oradea, rond dt., dos. 7, f. S. 
63 Ibidem, f. 4 
64 Ibidem, f. 3, 6. 
65 Nu ştim nici de dala aceasta, în ce împrejurări. 
66 Transilvania, 1929, nr. 10-11, p. 797-798. 
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pe Barcliu solicitau o "convenire" cu conducerea ASTREI judeţene pentru organizarea din 
nou a despărţămîntului. Discuţiile s-au desfăşurat la Marghita şi la Săldăbagiu de Barclu. 

Cu toate acestea, încă şi la începutul anului 1933 Sibiul considera despărţămîntul 
Marghita mereu ca neorganizat. Cauza încetării activităţii sale pare să fi fost moartea 
preşedintelui despărţămîntului, Iuliu Chiş. 

În urma insistenţelor pentru reorganizare, la 6 martie 1936 s-a refăcut structura 
organizatoricli a despărţămîntului, cu protopopul greco-catolic Antoniu Băliban în frunte, ca 
preşedinte, doi vicepreşedinţi - Vasile Rugea, notar în Marghita şi Dr. Alexndru Reti, 
avocat -, iar ca secretar preotul ortodox din Chiribiş, Miron Mlruşca67.Revigorat în felul 
acesta, despărţămîntul a organizat '"'m faţa unui mare număr de membri", sărbătorirea a 75 de 
ani de activitate a ASTREI68, ocupîndu-se apoi, în anii următori, de a răsfunde la 
solicitările despărţămîntului judeţean privitoare la participarea la şcolile fărăneşti6 . 

Numărul membrilor ASTREI din cuprinsul despărţămîntului este destul de greu de 
stabilit la ora aceasta, neavînd la dispoziţie decît statisticile lacunare ale centrului de la 
Sibiu. Conform acestora.1 numărul cel mai mic de membri cotizanţi (căci despre aceştia este 
vorba) apare în 1919-47u, iar cei mai mulţi - 25 în 1923. În mod sigur însă persoanele care 
au sprijinit activitatea ASTREI în cuprinsul despărţămîntului fost mult mai numeroase, 
oameni neînregistraţi în statisticile oficiale, dar întîlniţi în schimb ca organizatori sau 
sustinlitori ai unor actiuni concrete. 

ln privinţa cerc~rilor culturale, în cuprinsul despărţămîntului figurau în anul 1920 
opt71 . Printre ele trebuie să fi fost desigur şi acelea existente încă din 1911: Cheţ, Sînlazăr, 
Popeşti, Voivozi, Cuzap şi Ghenetea. Au apărut şi altele noi, ca, de pildă, în 1926, cercul 
din Suiug72. Intelectualii satelor erau în general dornici de a se constitui în astfel de cercuri 
culturale pentru a putea desfăşura sub egida ASTREI o activitate culturală organizată. În 
1929, în raportul de activitate al Astrei judeţene se arăta: "Mult mai promiţător decît acest 
rezultat concret socotesc interesul viu pe care în unele ţinuturi l-a trezit ideea de organizare 
în cadrele ASTREI lansată între intelectualii satelor ... Aceeaşi solicitudine pentru ideea 
noastră ne-au arătat-o cu ocazia şezătorii ţinute în Cuzap, intelectualii veniţi în număr 
considerabil. În acelaşi sens am primit cereri de la intelectualii din Tria ... ". 

Un alt cerc cultural întemeiat în 1931 a fost acela din Săldăbagiu de Barcău 73 . 

Din păcate însă puţine din ele au fost realmente viabile. 
Cercurile culturale au fost secondate de întemeierea de biblioteci. Pentru 

despărţămîntul Marghita documentele amintesc opt localităţi cu biblioteci întemeiate de 
ASTRA: în 1924 - Burzuc, 1925 - Suiug, 1926 - Popeşti, Ciutelec şi Abramul de Sus, iar în 
1930 Cuzap, Bogei şi Chişlaz, majoritatea biblioteci relativ mici, date în grija învăţătorilor 
locali. 

În cursul anilor 1938-1939 despărţămîntul central judeţean şi-a îndreptat din nou atenţia 
spre satele şi comunele plasei Marghita, considerate a fi unele din " cele mai oropsite, 
părăsite şi înstrăinate din punct de vedere românesc. Astfel - continuă documentul - am 

67 Arh. St. Oradea, fond cit., dos. 21, f. 50. 
68 S4rbiUorired'Aslrei", în Marghita, 1936, nr. 21, p. 4. 
69 La edilia din 1936 a panicipal Ludovic Madău, din Petreu, de 26 ani, proprietar a 8 iugăre (Arh. St Oradea, 

fond cit., dos. 21, f. 28), iar la ediţia din manie 1940, de la Oradea, au luat parte doi ţărani: Nicolae Orţan 
din Suiug şi Ioan Budar din Petreu (Ibidem, dos. 30, f. 29). 

70 Trunsilvuniu, 1920, nr. 5-9, p. XXIII. 
71 Ibidem, 1921, nr. 7-8, p. 562. 
72 Arh. St. Oradea, fond cil„ dos. 7, f. 2. 
73 Ibidem, dos. 14, f. 18. 
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răspîndit traditijle şi elanele ASTREI noastre în comunele Crestur, Abrămuţ, Petreu, 
Suplac•i74• ' 

În anul 1939, in urma aplicirii Legii Serviciului Social, a început şi în plasa Marghita 
o activitate sustinută de înfiintare de cămine culturale. Primul a fost căminul cultural de 
plasă Marghita 

0

(14 mai), urmat de căminul cultural Octavian Goga din Almaşul Mare y2 
iunie)75, de cele din Abrămuţ76, Suplacu de Barcău şi Chiţlaz, toate înfiinţate la 2 iulie 7• 
Ultimul a fost căminul cultural Regele Carol II din Crestur 8• 

Deşi în plasa Marghita comună model a fost desemnată Voivozi79, activitatea cea mai 
notabilă a desfăşurat-o căminul cultural Vasile Lucaciu din Suplacu de Barcău, constituit în 
1937, încă sub egida Fundaţiilor Regale, avîndu-1 ca director pe preotul greco- catolic 
Roman Nemeş80. În iunie 1939 acesta participa la concursul de coruri desfăşurat la 
Bucureşti în fruntea unui cor mixt de 32 persoane şi a unui grup de lăutari şi dansatori, 
căminul cultural primind ulterior şi un premiu pe plan judeţean81 . A fost prezent de 
asemenea şi la cursurile de la Vişeul de Sus (Maramureş) organizate de Serviciul Social82. 

Acestea fiind, pe scurt, principalele date care ne stau la îndemînă pentru reconstituirea 
activităţii interbelice a ASTREI la Marghita, putem conchide: în ansamblu, ea a constituit în 
comunele din jurul Marghitei în perioada 1920-1939 un factor de culturalizare care nu 
poate fi ignorat. 

După 1919, şi-a restructurat activitatea cu multă promptitudine, mai repede chiar decît 
despărţămîntul central Oradea, trecînd la o activitate concretă susţinută. 

Nu i-au fost străine acestui despărţămînt frecventele reorganizări, dar important este el 
fiecare din acestea a fost urmată cel puţin o perioadă de timp, de intensificarea activitlţii. 

Despărţămîntul Marghita a beneficiat de un sprijin mai concludent din partea ASTREI 
centrale judeţene, în comparaţie cu alte despărţăminte bihorene mai vitregite din acest punt 
de vedere, ca, de pildă, Salonta sau Beliu. 

Ne întîlnim în cazul despărţămîntului Marghita şi cu forme de acţiune mai puţin uzitate 
de ASTRA în acea epocă: cooptarea femeilor printre conferenţiari, introducerea în 
programele culturale a spectacolului teatral şi chiar un început de echipă de teatru ţărănesc, 
după cum am văzut. 

Parcurgerea surselor documentare ne mai demonstrează în acelaşi timp şi rolul deosebit 
de important pe care iniţiativa personală a unor intelectuali perseverenţi l-a deţinut la un 
moment dat în ce priveşte coordonarea şi impulsionarea activităţii. Este exemplul 
avocatului Iuliu Chiş din Marghita sau al preotului Roman Nemeş din Suplacu de Barcău. 

74 Ibidem, dos. 28, f.63. 
75 Ibidem, dos. 27, f.56; dos.28, f. 147. 
76 întemeiat de un vechi membru al ASTREI, preotul Coriolari Man, care "deşi în vîrslă, este plin de dorin{a de 

a munci şi se bucurii de un foarte frumos prestigiu în faţa credincioşilor''. (Ibidem, dos. 29, f. 14). 
77 Ibidem, dos. 27, f. 6; dos. 28, f. 60-61, 69; dos. 29, f. 62. 
78 Ibidem, dos. 29, f. 148. 
79 Ibidem, f. 317. 
80 Ibidem, f. 70 
81 Ibidem, f.241-242, 310. 
82 Ibidem, f.179. 
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DESPĂRŢĂMINTULSALONTA 

Despărţămîntul Salonta al ASTREI figureazl între despărţămintele bihorene întemeiate 
după Unire. 

El a fost organizat la 26 august 192183 prin efortul avocatului Moise Coşiu, vechi 
membru al ASTREI, delegat pentru rezolvarea acestei chestiuni de către Comitetul central 
de la Sibiu şi care devenea astfel primul director al despărţămîntului Salonta84• 

în ce priveşte teritoriul cuprins, în primul an despărţămîntul Salonta figura cu 13 
comune85, o informaţie din 1923 specificînd că acesta "s-a desfăcut" din despărţămîntul 
Tinca86• În 1924, Comitetul central de la Sibiu avea în evidentă ca aparţinlhoare de 
despărtămîntul Salonta 10 comune87, în care numărul locuitorilor români ajungea la 
12.000'88• în 1927, statisticile centrale aminteau 11 comune89, Salonta fiind, din acest punct 
de vedere, cel mai mic despărţămînt din cuprinsul judeţului Bihor. Situaţia teritorială 
oarecum neclară a despărţămîntului Salonta a decurs în principal din faptul că el s-a 
constituit prin preluarea a o serie de comune apropiate de la alte despărţăminte mai vechi -
Oradea şi Tinca. 

Coroborînd informaţiile oferite de documentele consultate, am ajuns la concluzia că din 
despărţli.mîntul Salonta al ASTREI au tăcut parte următoarele comune: Ant, ArpAşel, 
Bicaciu, Boiu, Cefa, Ciumeghiu, Gepiu, Ghiorac, Homorog, MAdăras, Marfihaz, 
Inand, Roit, Sânicolau Român, Tămaşda, Tulea, precum şi comuna urbană Salonta, 
dintre sate figurînd, din punct de vedere al acţiunilor ASTREI, doar Ateaşul şi colonia 
Regina Maria (azi comuna Avram Iancu). 

Perioadele de activitate mai intensă a despărţămîntului Salonta pot fi reconstituite şi 
după numărul membrilor Înscrişi în cadrele sale. Astfel, în 1921, la organizare, 
despărţămîntul Salonta înscrisese 16 membri90, al căror număr a scăzut în anii următori, 
perioada cea mai puţin consistentă fiind 1925-1932, iar în 1935 numărul membrilor 
ajungînd la 61 persoane91 , cărora li s-au adăugat şi cei 59 de membri din Salonta- colonie. 

La fel ca şi celelalte despărţăminte în perioada interbelică şi acesta a trecut prin cîteva 
reorganizări. 

Pentru perioada 1922-1924 nu există rapoarte de activitate ale despărţămîntului. în 1925 
în revista Transilvania se menţiona că Moise Coşiu nu se bucură de sprijin din partea 
intelectualilor localnici, astfel încît nu poate Începe o propagandă culturală concretă. În 
1928, el însuşi punea problema reorganizării, în primul rînd pentru că pe teritoriul 
despărţămîntului Salonta acţionau şi desplirţămintele Oradea şi Tinca, fiind deci necesare 
clarificări, dar şi pentru faptul că nu putuse pînli la ora aceea cointeresa, cu mici excepţii, 
comunele din jur la o activitate mai sustinutli a ASTREI. Se solicita clarificarea situatiei 
despărţămîntului Salonta " avînd în vede~e cli s-a rupt din circumscripţiile Oradea şi Tine~ ... 
Din acest motiv s-a întîmplat că despărţămîntul Oradea a ţinut în anul precedent în comuna 

83 DespArjAmintele'Asociajiunei", în Transilvania', 1921, nr. 10-12, p. 941-942. 
84 Activitatea despArlAmintelor în cursul anului 1921/22, în Transilvania, I 922, nr. 7-8, p.511. 
8S Ibidem 
86 DesplirţAmîntulSulonta, în Transilvania, 1923, nr. 8-9, p. 397. 
87 Transilvania, 1924, nr. 10-11, p. 4S6. 
88 Transilvania, 1925, nr. 9-10, p. 443. 
89 Tabloul desplirlllmintelor Asociajiunii dupA judeje, în Transilvania, 1927, nr. I 0-11, p. 442. 
90 Desplirţliminlel~Asociajiunei", în Tronsilv11ni11, 1921, nr. 10-12, p. 942. 
91 Arhivele Stalului Sibiu, fond ASTRA, NR. 1115/ 1935. 
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Ciumeghiu o conferinţă, iar de altă dată în comuna Tulea, ambele comune IO km de Salonla 
şi 50 km de Oradea"92. 

În repetate rînduri, Moise Coşiu a făcui apel la centrul de la Sibiu pentru trimiterea unei 
persoane cu ajutorul căreia să se realizeze reorganizarea despărţămînlului, argumentînd că 
vechii activişti ai ASTREI, pe care se putea conla, au fost transferaţi, iar elementele noi care 
au venit nu se preocupă în nici un fel de aclivitalea culturală. 

Într-o dare de seamă retrospectivă din 1929 a Comitetului central al ASTREI, printre 
despărţămintele "cari nu au putut arăta nici un fel de activitate" era amintit şi Salonta, de 
unde rezultă că în toată această perioadă directorul despărţămîntului a rămas izolat, nu a 
reuşit să organizeze activitatea într-o atmosferă, adevărat, de mulle ori refractară. 

O primă încercare concretă pentru reorganizarea despărţămîntului s-a făcut totuşi, dar ea 
n-a venit din partea Comitetului central judeţean de la Sibiu, ci din partea despărţămîntului 
central judeţean Bihor în 1931 cînd, odată cu organizarea cercului cultural în Salonta
colonie a avut loc şi o consfătuire avînd ca scop reorganizarea. 

Astfel, la 25 iulie 1931, Teodor Neş, preşedintele despărţămîntului, împreună cu 
profesorul Damaschin Ioanovici - secretarul despărţămîntului şi V. Stănescu, soseau la 
Salonta de la Căuaşd, unde se organizase o şezătoare culturală. Consfătuirea pentru 
"reorganizarea şi reactivarea despărţămîntului de plasă" a fost însoţită în Salonta de o 
serbare culturală, la care a participat corul din Tinca, precum şi numeroşi intelectuali din 
Tinca şi Oradea. încercările de reorganizare tăcute de comitetul de iniţiativă constituit cu 
acest prilej nu au dat însă rezultatele dorite93. 

Din iniţiativa profesorului Liviu Patachi de la Gimnaziul din localitate şi cu concursul 
profesorilor de muzică, luase fiinţă între timp o societate corală, alcătuită din circa 40 de 
membri - tineri profesori, mici funcţionari, elevi de liceu, precum şi elevi ofiţeri aparţinători 
regimentului din localitate. La 8 decembrie 1931 această societate a hotărit să preia 
acţiunea de reorganizare pe cont propriu, constituindu-se în despărţămînt şi alegîndu-1 ca 
preşedinte pe L. Patachi, în timp ce preşedinţia de onoare îi era oferită lui Moise Coşiu. 
Acesta a refuzat-o însă şi a protestat în repetate rînduri la despărţămîntul central judetean 
împotriva procedurii. Într-o scrisoare adresată aceluiaşi for, L. Patachi se disculpa, arătînd 
motivele care i-au îndemnat să procedeze ca atare: "Ne-am constituit după ce am dat dovadă 
că ştim să lucrăm şi pentru ca să existăm legal în cadrul ASTREI, din partea căreia putem 
primi sprijin material pentru acoperirea cheltuielilor împreunate cu deplasări în comune, dar 
am respectat principiul: comitetul să cuprindă pe cei mai activi membri, nu ca pînă aci pe 
cei străini de orice activitate"94. Initiativa societătii corale nu a fost însă ratificată nici de 
despărţămîntul central judeţean, nici' de Comiletul ~enlral de la Sibiu. 

ln cele din urmii, în 1934 despărţlimîntul a fost lotuşi reorganizat, avîndu-1 ca preşedinte 
pe profesorul Comei Safta, care 1-a condus pînă în 1940. 

Recapitulînd deci etapele organizatorice principale pe care le-a parcurs despărţămîntul, 
acestea au fost: între 1921- 1929 o perioadă inactivă, timp în care preşedintele Moise Coşiu 
nu a reuşit să impulsioneze activitatea locală, rămînînd în grija despărţămîntului central 
judetean înfiinţarea unor cercuri culturale la Mădăras, Ciumeghiu, Tulea. între 1931-1933 
discuţiile s-au purtat în jurul revitalizării activităţii, cu unele beneficii pentru public -
organizarea unor şezători culturale, precum·şi a cercului cultural din Salonta - colonie. 

Din 1934 a început o perioadă activă, în care principala fom1ă de manifestare a 
constituit-o organizarea unor ediJii ale şcolii fărăneşti. La acest capitol, despărtămîntul 

92 Arh. St. Sibiu, rond cit., nr. 3371/ 1928. 
93 Am. St. Oradea, rond cit., dos. 16, 16, f. 50; dos. 14, f. 41. 
94 Ibidem, dos. 14, f. 41-42. 
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Salonta a desfăşurat o activitate deosebită, mai ales în comparatie cu activitatea celorlalte 
despărţăminte de plasă. 

1n condifiile în care la Oradea despărţămîntul central judetean se mai lovea încă de 
greutăţi organizatorice, amînînd mereu demararea acestei activităţi, în 1934 la Salonta s-a 
inaugurat primul curs de şcoală tărănească organizat sub egida ASTREI în Bihor. Treizeci 
de ţărani au frecventat acest curs între 5 februarie - 4 martie, făcînd naveta în fiecare după 
amiază din împrejurimile Salontei95 • 

. Este meritul acestui despărţămînt că s-a gîndit de la bun început la o categorie mai 
aparte de ţărani, aceia strămutaţi din zona de munte şi stabilifi la Salonta- colonie şi în 
colonia Regina Maria în urma punerii în aplicare a reformei agrare din 1921, ţărani puşi în 
situaţia de a se adapta rapid condiţiilor şi sistemului de agricultură din zona de cîmpie: "Să 
nu se uite că toţi aceşti colonişti sunt cobon"'ţi din munte; în mare parte cu ajutorul acestor 
şcoli s-au putut adapta într-un timp atît de scurt condiţiilor de muncă de la cîmpie"96• 

Aprecierea conţinută în acest citat dintr-o dare de seamă a despărţămîntului este, desigur, 
puţin exagerată, dar ceea ce trebuie reţinut este preocuparea constantă a despărţămîntului în 
acest sens. 

Astfel, între 1934-1937 despărfămîntul Salonta a organizat în fiecare an cite un curs de 
şcoală ţărănească pentru bărbaţi. " Cu titlu de experienţă" s-a organizat în 1937 şi un curs 
pentru femei, cu o durată de numai trei zile. 

Continuitatea în activitate a dat roade, lucru remarcat şi de organizatori: " Unii dintre 
tărani au ascultat cursurile în doi sau trei ani consecutivi. Ei şi-au putut cîştiga astfel 
cunoştinţe temeinice, încrederea lor faţă de institufie a fost crescută şi transmisă li altora"97. 

La încheierea cursului din 1937, într-o privire retrospectivă asupra celor patru ani de 
existenţă ai şcolii tărăneşti, s-au scos în evidenţă cîteva rezultate mai de seamă: "În anul 
trecut Camera de Agricultură din Oradea a premiat pe trei din elevii şcolii noastre cu cite 
500 lei, pentru frumoasele produse pe care le-au obţinut, iar ţăranul Traian Matiu, în urma 
examenului făcut la Institutul de Cercetări Agronomice, la Bucureşti, a obţinut premiul I cu 
cel mai bun gnu pe judet, deşi între sutele de probe trimise au fost şi acelea ale 
latifundiarilor maghiari, ca baronul Marcovici şi contele Coloman Tisa98 . Elevii şcolilor 
ţărăneşti din Salonta erau constituiţi încă din 1934 într-o Cooperativă agricolă" Astra" cu 
40 de membri. În 1936, aceasta a fuzionat cu cooperativa Grănicerul, tot din Salonta. 

Toate cele trecute în revistă pînă aici se referă la cursurile de şcoală ţărănească 
organizate de despărţămîntul Salonta. Pe lîngă acestea, ţărani din plasa Salonta au participat 
şi la cursurile organizate de despărţămîntul central: Ia ediţiile din 1936, 1938, 1939 şi 1940 
organizate la Oradea, cărora li s-au adăugat un curs pentru femeile din Salonta - colonie în 
193999, precum şi o şcoală ţărănească cu 40 de elevi deschisă în martie 1938 la Cefa, la 
sugestia căminului cultural din localitate100. La ediţiile orădene ale şcolilor ţărăneşti au 
participat 7 tărani din Bicaciu, Cefa, Ciumeghiu, Homorog, colonia Regina Maria, 
Sânicolau Român şi Tulca101 , în general tărani tineri, cu stare materială bună şi cu oarecare 
şcoală. 

95 Al. Dima, Şcoalele noastre IArAnqti, în Transilvania, 1934, nr. 2, p. 111-1 12. 
96 Transilvania, 1937, nr. 4, p. 456. 
97 Ibidem, nr. 2, p. 131-132. 
98 Ibidem, nr. 4, p. 456. 
99 Arh. St. Oradea, fond cit., dos. 28, f. 57. 
100 Ibidem, dos. 22, f. 28. 
101 Aceştia au fost: Gavril Costa din Homorog, Ioan Cura din Ciumeghiu, Ioan Petca şi Ioan Marcovici din 

Cefa, Teodor Onaca din Sânicolau Român, lsai Oraş din colonia Regina Maria, Vasile Şuşman din Bicaciu 
şi Ioan Uzău din Tulea (Ibidem, dos. 22, f. 8, 29, 38; dos. 30, f. 40). 
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Anul 1939 a fost marcat şi în acest desplirţimînt de restructurarea activităţii conform 
cerinţelor Serviciului Social. Ca peste tot, s-a tlcut bilanţul activitiţii ciminelor culturale 
existente şi s-au înfiinţat altele noi. 

ln plasa Salonta fuseseri înfiinţate înci sub egida Fundaţiei Regale "PrinciPtele Carol" 
patru cămine culturale: Ioan Costa în Cefa102, Voievodul Mihai în Ciumeghiu 03, Avram 
Iancu în Midăras104 şi Frontul de Vest în Sânicolau Român. Dintre acestea, cele mai 
active au fost ciminul cultural din Cefa (condus de învăţătorul Constantin Anastasiu -
revizor şcolar) şi cel din Ciumeghiu. Acesta din urmi a fost propus pentru premiere de elitre 
Căminul Cultural judeţean, fiind considerat fruntaş mai ales " în acţiunea de reromânizare a 
portului si jocului naţional", acţiune susţinută şi de existenţa în localitate a unui cor de bună 
calitate105• 

Sub impulsul Legii Serviciului Social au mai fost întemeiate în vara anului 1939 încll 
trei cămine culturale: cel din Ghiorac (31 mai), Căminul cultural de plasă din Salonta ( 4 
iunie) şi căminul Marele voievod Mihai din Tulca106. 

ln vederea participării la Congresul căminelor culturale de la Bucureşti, din luna iunie, 
s-a reactivat mişcarea corali 107 şi au fost desemnaţi delegaţii 1°8. 

Comună model pentru plasa Salonta a fost aleasi colonia Regina Maria 109 

ln concluzie, despărţămîntul Salonta a fost unul din despărţămintelc mici ale ASTREI. 
El a întîmpinat, chiar din primii ani, greutllţi în activitatea sa, datorate în cea mai mare parte 
opticii greşite a conducerii şi unor conflicte de orgolii care au consumat energie şi timp 
într-un mod total neprofitabil pentru public. 

Atunci cînd punctul forte al eforturilor ASTREI era tocmai activitatea culturală la sate, 
despărţămîntul Salonta, în condiţiile unei atmosfere adesea refractară în perimetrul oraşului 
Salonta, nu s-a ştiut îndrepta în suficientă măsură spre comunele din jur, comune al ciror 
potenţial de receptivitate la acţiunile ASTREI a fost insuficient folosit. Afirmaţia este 
valabilă mai ales pentru perioada 1921-1934. 

Pe de altă parte, din 1934 începînd, o menţiune absolut specială se impune pentru 
implicarea cu toată energia în mişcarea şcolilor ţărăneşti. 

DESPĂRŢĂMÎNTUL TILEAGD 

Despărţămîntul Tileagd al ASTREI n-a existat ca atare înainte de 1918. Cele 36 de 
comune şi sate ale plasei Tileagd (Bălaia, Borşa, Botean, Brusturi, Durzuc, Cheriu, 
Chijic, Chioag, Copăcel, Cuieşd, Felcheriu, Fişca, Fughiu, Husasău de Criş, Ineu, 
Oşorhei, Păuleşti, Pieleo, Poşoloaca, Săbolciu, Săcădat, Sărand, Surduc, Şerghis, 

10'2 Ibidem, dos. 28, f. 68. Amllnunle în legătură cu constituirea şi fuc1ionarea acestuia se aflll şi în lucrarea lui 
Ioan Crişan, Din tradiliile culturale ale localitAlii Cefo. Strădaniile pentru inninJareo fi edificarea 
cAmlnuluicultural"loanCosta", în Crisia, 1986, p. 329- 338. 

103 Arh. St. Oradea, fond cit., dos. 28, f. 147. 
104 înfiintat în 1935, acesta a fost destul de inactiv0pînă în 1938, cînd conducerea activitii{ii a fost preluată de 

preotul Alexandru Hulban şi de învă{ătorul O. Pecingine (Ibidem, f. 70). 
105 Ibidem, dos. 28, f. 58; dos. 29, f. 234. 
106 Ibidem, dos. 28, f. 60-61, 147; dos. 29, f. 299. 
107 Este vorba de corurile din Tulea şi Ciumeghiu, ulterior premiale, deşi n-au mai reuşit să se deplaseze la 

Bucureşti (Ibidem, dos. 29, f. 265). 
108 Este vorba de preotul din Mlidăras -Alexandru Hulban şi de înva{ătorul Constantin Anastasiu - preşedinlele 

C'~minului cultural din Cefa (Ibidem, dos. 29, f. 312). 
109 Ibidem, f. 317. 
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Telechiu, Tlleagd, Tllecuf, Ţefchea, Ţiglnqti de Crlf, Ulleacu de Crif, Urvind, 
Virciorog, precum şi satele Cllltanl, Orvifele fi Subplatrl) s-au constituit în 
desplrtlmînt al ASTREI relativ tîrziu, la începutul anului 19251 JO_ Acest desplrtllmînt a 
contin~at sll figureze ca existent în toate situaţiile statistice întocmite, pînll 'în 1939 
inclusiv111 , dar n-a susţinut, cu toate acestea, niciodatl vreo activitate prin forţe proprii. 

Tot ce s-a realizat în perioada interbelici în cuprinsul plasei Tileagd ca activitate a 
ASTREI s-a datorat la început eforturilor desplrţlmîntului Oradea şi apoi ale 
despl.rţlimîntului central judeJean Bihor. Acesta din unnll a depus, de altfel, de-a lungul 
ariilor, eforturi insistente pentru o organizare viabili a despllrţllmîntului de plasll, dar, dupli 
cum reiese din documente, fărll rezultat112. 

În 193 l se pllrea el, în sfirşit, constituirea desplrţllmîntului Tileagd „ se contempla 
pentru dumineca ultimi din decemvrie"1 u, dar, cu toate acestea, în februarie 1933, 
Comitetul central de la Sibiu constata el în plasa Tileagd 'hu este inel organizat un 
desplrtlmînt al Asociatiunii", cerind ca acest lucru sl se faci neîntîrziat114• ln februarie 
1936, desplrţlmîntul ~ntral bihorean inel mai tlcea demersuri pe lingi prim- pretorul 
plasei Tileagd pentru a insista sl se constituie şi sli se organizeze reglementar 
despllrţllmîntul de plasl 115. 

O dovadl a faptului el desplrţlimîntul Tileagd n-a destlşurat în toţi aceşti ani o 
activitate proprie este şi aceea ci locuitorii din comune aparţinlltoare plasei Tileagd se 
angajau pentru activitllJi culturale în cadre organizatorice aparJinltoare altor despllrţlminte, 
active116. 

O altll dovadll a inexistenţei de facto a desplrţlmîntului este aceea cll la Comitetul 
central de la Sibiu nu s-au primit rapoarte din partea lui nici în ce priveşte numlrul fi 
situaţia membrilor, nici în ce priveşte activitatea desplrţllmîntului. Ceea ce ştim în mod 
sigur este cli vechii membri ai despllrţlmîntului Oradea, locuitori în cuprinsul plasei 
Tileagd, au continuat sll activeze şi dupll 19191J7• 

Ca urmare a inactivitlţii desplrţllmîntului, cercurile culturale au fost şi ele prezente în 
viaţa satelor plasei Tileagd doar ca urmare a eforturilor centralei judeţene. ln anii 
1924-1925 existau cercuri culturale în comunele Burzuc, Brusturi, Bllaia şi Ineu, întemeiate 
de elitre desplrţlmîntul Oradea118. 

Conferinţele şi şezltorlle culturale organizate de desplrţlimîntul central bihorean n-au 
reuşit sl cuprindl nici jumltate din comunele plasei Tileagd, deşi au existat perioade cînd 
s-a insistat mai mult (1923, 1925), bucurîndu-se de atenJie localitlJi ca: Brusturi, Picleu, 
Bălaia, Botean, Burzuc, Chioag, Coplcel, Husaslu de Criş, Ineu, Oşorhei, Sllcldat, 

11 O în şedinla Comitetului centtal al ASTREI din 5 martie 192' se lua la cunoştinll faptul ci " plasa Tileasd s-a 
consriruirin desplrţlmînr nou'" (Şedln'8 comUetuluL .. , în Transilv11nla, 1925, nr. 3·, p. 88). 

111 Arh. SL Oradea. rond dl., doi. 28, f. 60 -61. 
112 în 1926 desplrţlmînrul Tileagd fisura printre" desplrţlminrele neorganizare ,i neactive" (Tabloul 

desplrllmlnlelor ... , în Tralllilvanla, 1927, nr. I 0-11, p. 442). 
113 Arh. St. Oradea, rond dl„ do,. 16, f. 50. 
114 Ibidem, dos. 18, f. I. 
11S Ibidem, dos. 21, f. 17. 
116 1n 1931, penoane din Telcchiu, Vîrciorog fi Fip:a 11-au înacris ca membri ai ASTREltn cadrul cercului 

cultural Lugaş, aparţinlror desplrţlmîntului Alefd. La fel au procedat fi 13 locuitori din Urvind (Ibidem, 
dos. 14, f. 33, 45). 

117 Printre ei se aflau: Ioan Gherlan - notar în o,o,hcl, Aluandru Munteanu - prolopop în Tileagd, Adrian 
Gherlan ,i Ioan Gherlan jun. - ambii din Oşorhci, Florian Otirvai - învl1l1or tn Slrand (Consemnarea 
membrilorAsoclallunll ... , în Transllvanla, 1920, nr • .5-9, p. XXVI-XXVII; nr. 7-8, p. 691-692. 

118 Transllvanla, 1924, nr. I 0-11, p. 433-435. 
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Tileagd119. Dintre conferenţiarii care s-au remarcat cu aceste ocazii amintim pe preon1l 
vicar Andrei Magier, profesorii Augustin Cosma şi Vasile Llzărescu, pe Teodor Popa şi dr. 
Ioan Matei. Printre subiectele cel mai des dezbătute se aflau: relevarea scopurilor ASTREI, 
leglturile istorico-culturale dintre Transilvania şi ţara- mamă, sfaturi cu caracter juridic, 
lămuriri referitoare la sistemul cooperatist, în timp ce conferinţele cu caracter medical, 
însoţite toate de " filme şi proiecţiuni <;orespunzlltoare" se axau invariabil pe cele trei 
presante subiecte- tuberculoza, alcoolismul şi bolile venerice. 
. În mod obişnuit, conferinţele erau însoţite de serblri şcolare şi de interpretarea unor 
piese corale. Existau uneori şi excepţii, cum s-a întîmplat la Brusturi, unde, cu prilejul unei 
asemenea şezători s-a jucat, bineînţeles de către amatori, Piatra din casă de Alecsandri şi 
s-au rostit "dialoguri populare". 

Cît despre corurile care se produceau cu prilejul acestor şezltori culturale, acestea 
veneau de la Oradea împreună cu conferenţiarii, fie coruri bisericeşti, fie coruri :foolare. 
Avem cunoştinţă pînă la ora aceasta de un singur cor local activ - acela din Tilecuş 1 0 

Biblioteci poporale, toate înfiinJate de despărţămîntul central judeJean, s-au întemeiat 
în 11 localităţi, după cum urmează: 1923 - Burzuc şi Chioag; 1924 - Bălaia, Brusturi şi 
Ineu; 1925 - Botean şi Picleu; 1927 - Cheriu, Felcheriu şi Săcădat; 1935 - Tilecuş 121 • La fel 
ca şi în cuprinsul altor despărţăminte, la unele biblioteci s-a revenit de două şi uneori de trei 
ori, aşa cum s-a întîmplat la Brusturi, Ineu şi Săcădat. Una dintre cele mai active biblioteci a 
fost cea din Ineu, întemeiată în 1924, completată în 1927 şi din nou în 1930 (101 volume), 
condusă de doi învătători activi. 

Exista în timpu't acesta în Ineu şi un cămin cultural ce purta numele lui Simion 
Blmutiu, cămin întemeiat din initiativl locală şi care coordona şi activitatea bibliotecii 
ASTRA.122. ' 

Ţărani din plasa Tileagd au participat la patru edifii ale şcolilor ţărineşti organizate de 
despărţămîntul central judeţean, după cum urmeazl: :Eatru persoane în 1936123, opt 
persoane în 1937124, la ediţia din 1938 altele patru 1 , iar în primăvara lui 1940 au 
participat doi ţărani 126• între 13-21 mai 1940 a avut loc la Oradea un curs de şcoală 
ţărănească pentru femei, organizat exclusiv pentru ţărancele din plasa Tileagd127, la care 
s-au înscris 25 de tinere între 15 - 20 de ani. Solicitlrile ar fi fost încă şi mai multe, căci 
pretorul plasei scria despărţămînrului central: " dacă evenrual se poate trece de numărul de 
30 de sătence, vă rugăm să binevoifi a ne raporta telefonic, deoarece ar fi ceva mai multe, 
cari ar dori să ia parte". 

119 Ibidem, 1927, nr. 10-11, p. 446-448; 1929, nr. 10-11, p. 796 şi Arh. St Oradea, fond dt., dos. 14, f. 4. 
120 !n 1939 acesta se pregătea sii ia parte, alături de alte coruri bihorene, la concursul <le la Bucureşti, din 6-8 

iunie (Arh. St. Oradea, fond cit„ dos. 28, f. 54-55, 60-61). 
121 Transilvania, 1924, nr. 10- 11, p. 433-435; Arh. St. Oradea, fond dt., dos. 9, f. 2, 6, 7; dos. 10, f. 36; dos. 

17, f. 36-38,dos. 21, f. 108. 
122 Ibidem, dos. JO, f. 24-25. 
123 Aceştia au fost: Nicolae Ghilea din Picleu, Teodor Ursu şi Nicolae Indrieş - ambii din Tilecuş şi Traian 

Popa din Felcheriu (Ibidem, dos. 21, f. 117). 
124 Este vorba de Nicolae Cociuba din Şerghiş, !etan Corba din Ineu, Dumitru Trifan din Husasău de Criş, 

Gheorghe Beie, Teodor Vlad şi Gheorghe Barbon\a - to{i trei din Cheriu, Ioan Birbuta şi Craci un Meşter -
ambii din Borşa. Aceşti \irani, dintre care doi se ocupau în mod special şi cu viticultura şi apicultura, se 
situau ca vîrstii între 18-31 de ani, iar ca suprafatii de teren de(inutii Înlre 4-32 de iugiire (Ibidem, dos. 22, f. 
15-25; dos. 23, f. 5-7). 

125 !n mai 1938 au fost prezenti Traion Cora din Felcheriu, Aorian Buzlea din Bilaia, Florian Indrieş din 
Tileagd şi, pentru a doua oara, Ioan Corba din Ineu (Ibidem, dos. 22, f. 29). 

126 Petru Matei (a Piperului) din Ineu şi Gheorghe Dogaru din Orvişele (Ibidem, dos. 30, f. 33). 
127 Ibidem, f. 54, 56. 
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În ce priveşte perioada de activitate desfăşurată sub incidenţa Legii Serviciului Social, 
documentele consultate relevă existenta a trei cămine culturale: cel din Ineu (mai vechi), 
Căminul cultural de plasă Tileagd (co~dus de dr. Eugen Sirca), precum şi căminul cultural 
din comuna model Săcădat128 . 

În concluzie, înlîlnim în cuprinsul despărţlmîntului Tileagd o situaţie singulară. Deşi 
figurează ca atare în toate situaţiile statistice, el n-a existat niciodată de facto, nedesfăşurind 
o activitate proprie. în aceste condiţii, activitatea ASTREI în cuprinsul plasei Tileagd 
datorindu-se eforturilor despărţămîntului central judeţean, atîta cît a putut acesta cuprinde, 
n-a reuşit să se remarce în mod deosebit în nici una din cunoscutele directii de activitate. 

DESPĂRŢĂMÎNTUL TINCA 

Principalele aspecte ale activităţii despărţămîntului Tinca al ASTREI în perioada 
interbelică au făcut obiectul unei cercetări mai vechi 129. 

În lucrarea de faţă urmează să completlim datele deja publicate cu altele noi, pe care 
continuarea cercetării acestei teme le-a evidentiat. 

Reamintim. componenţa despărţămîntuluÎ Tinca al ASTREI, alcătuit din comunele: 
Batăr, Belfir, Căpilna, Căuaşd, Cheşa, Cărăsău, Cociuba Mare, Fonău, Gepiş, Girişu 
Negru, Ginta, Gurbediu, Husasău de Tinca, Ianoşda, Miersig, Mociar (astăzi 
Dumbrava ), Olcea, Oşand, Petid, Râpa, Suplacu de Tinca, Talpoş, Tăut şi Tinca. 

Faţă de aspectele scoase în evidenţă în lucrarea deja publicată, urmează, în completare, 
să trecem în revistă perioada anilor 1938-1939, axată în principal pe organizarea 
căminelor culturale. 

În despărţămîntul Tinca au funcţionat în această perioadă cinci cămine culturale; Girişu 
Negru, Gurbediu, Tinca, Râpa 130 şi Ginta Rohani ( climinul cultural Mihai Viteazul) 131 . 

Cele din Girişu Negru şi Gurbediu erau cămine mai vechi, întemeiate încă sub egida 
Fundaţiei Regale "Principele Carol". 

Căminul cultural Protopop Petru Sârbu din Girişu Negru era considerat printre cele 
mai active din judeţ, această comună fiind, de altfel, desemnată de comună model pentru 
iniţiativa şcolii ţărăneşti organizată în 1938, precum Ji pentru rezultatele obţinute în 
acţiunea de" reromânizare a portului şi jocului naţiona1"13 

Căminul cultural Avram Iancu din Gurbediu a desfăşurat în fond o activitate destul de 
modestă, stînjenită de neînţelegeri ivite în comitetul de conducere. Cel care a evidenţiat 
comuna Gurbediu în activitatea culturală a fost însă corul local 133• 

Căminul cultural Emanuil Gojdu din Tinca a fost organizat în mai 1939, conform 
noului sistem, ca şi cămin cultural de plasă, avîndu-1 ca director pe Aurel Micluţia. Ca şi 
alte cîteva din cuprinsul judeţului, el era dotat cu un aparat de proiecţie tip A vizo I, însoţit 
de un diafilm despre istoria românilor134. 

La Congresul căminelor culturale din 6-8 iunie 1939, de la Bucureşti, au participat, din 
despărţămîntul Tinca, doi preşedinţi de cămine culturale ( învăţătorul Ioan Ungur din Girişu 

128 Ibidem, dos. 29, f.263,317. 
129 Lucia Cornea, Aspecte ale activlt.ljil despArţămintulul Tinca al ASTREI în perioada Interbelici, în 

Crisla, Oradea, 1983, p. 221- 228. 
130 Acesta din urmă înfiin!al la 25 iwiie 1939 (Arh. St Oradea, fond dt., dos. 28, f.61 ). 
131 Ibidem, f. 68. 
132 Ibidem, dos. 28, f. 58; dos. 29, f. 9,317. 
133 Ibidem, dos. 28, f. 60, 70, 147. 
134 Ibidem, dos. 28, f. SS, 74; dos. 29, f. 69, 249. 
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Negru şi notarul Alexandru Fechete din Gurbediu ) şi preotul Ioan Gligor din Girişu Negru, 
delegat din partea şcolii ţărăneşti 135

. 
Reamintim, în încheiere, principalele repere ale activităţii ASTREI în cuprinsul 

despărţămîntului Tinca, un despărţămînt mic, dar care a beneficiat în general de acţiuni 
numeroase. Despll.rţll.mîntul s-a individualizat printr-o activitate corală de excepţie, precum 
şi printr-o notabilă implicare în acţiunile şcolilor ţărăneşti. 

DESPĂRŢĂMÎNTUL VAŞCĂU 

Deţi în 1921 despărţămîntul Vaşcău al ASTREI figura printre cele nou înfiinţate în 
Bihor1 6, avînd 42 de comune (Băiţa, Bălăleni - azi Băleni, Briheoi, Brădet, Broaşte, 
Câmp, Câmpani de Sus, Câmpani de Jos, Călugări - azi Izbuc, Cărpinet, Chişcău, 
Cociuba de Sus - azi Cociuba Mică, Coieşti, Criştior, Cusuiş, Dumbrăvani, Fânaţe, 
Ghighişeni, Hârseşti, Hinchiriş, Hotărel, Leheceni, Lazuri de Beiuş, Lunca, Măgura, 
Petrileni, Pietroasa, Poiana, Poieni de Sus, Rieni, Sârbeşti, Sălişte de Vaşcău, Sighiştel, 
Sohodol de Vaşcău - azi Ponoare, Şteiu, Sudrigiu, Şuştiu, Vaşcău, Valea Neagră de Sus, 
Valea Neagră de Jos, Vărzari de Jos şi Vărzari de Sus), probabil că această întemeiere a 
fost doar formali, fărll. a fi urmată de o activitate cît de cit notabilă, pentru că, în 1927, plasa 
Vaşcll.u era amintită printre acelea unde era cazul să se înfiinţeze noi despărţll.minte, iar nu 
sll. se reorganizeze cele deja existente, conform procesului de descentralizare initiat în 
1926137. ' 

ln această situaţie, putem considera el, practic, existenţa despărţămîntului Vaşcău 
datează din 1931, cînd, prin grija despărţămîntului central bihorean, a luat fiinţă un comitet 
de iniţiativă, care a reuşit în cele din urmă să constituie despărţămîntul (la 25 octombrie 
1931), astfel incit acesta, spre srrrşitul anului, era în măsură să desfăşoare deja o" activitate 
viguroasă "138 

În prima parte a existenţei sale, această activitate notabilă s-a datorat mai ales 
secretarului despărţămîntului, avocatul Petru Popovici, susţinătorul întemeierii 
despărţămîntului şi însufleţitorul acţiunilor sale. În 1933, din comitetul despărţămîntului 
făceau parte: Andrei Popa - preşedinte, Ioan Ovesea - vicepreşedinte, Gavril Mihufia 
(casier), dr. Mihai Drăghiciu, George Băruţa, dr. Emil Pop, lgnatie Popa, Ioan Nica, Iuliu 
Gavrilete şi Valter Brătescu. 

La adunarea generală din 21 mai 1933, ţinută în localul Casei Naţionale din Vaşcău, s-a 
procedat la efectuarea unor schimbări în Comitet. Preşedintele, preotul Andrei Popa a 
demisionat "fiind prea ocupat şi fiind la o depărtare prea mare de centru". Ca secretar 
general a fost ales Gavril Mihuţia, sub revizor şcolar, care fusese casier, în locul acestuia 
fiind ales de casier învătătorul Ioan Nica. 

Secretar II devenea'învătătorul Iuliu Gavrilete. Pe locurile rămase vacante din comitet 
au fost aleşi: Nicolae Dancu: Ioan Tocoian şi Vasile C. Popa. Vasile Sala şi Andrei Popa au 
fost desemnafi preşedinţi de onoare ai desplirţămîntului 139• 

Despărţămîntul a avut o activitate concludentă pînă în anul 1937 inclusiv. La începun,l 
anului următor s-a făcută simfită o perioadă de lipsă de activitate, deoarece T. Popa, 
preşedintele despărJămîntului central Bihor punea din nou problema reorganizării 

135 Ibidem, dos. 29, f. 312. 
136 Despilrlilmintele fi agenturile Asodaliunei, în Transilvania, 1921, nr. 5, p. 408. 
137 Tabloul despilrlămintelor Asociali unii după judele, în Transilvania, 1927, nr. I0-11, p. 442. 
138 Arh. St. Oradea, fond dt., dos. 16, f. 50; dos. 18, f. 13-14. 
139 Ibidem, dos. 18, f. 16. 
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comitetului ASTREI din Vaşcău140. Preşedinte al despărţămîntului Vaşcău reorganizat era 
în 1939 avocatul Petre Popoviciu. 

Date despre membrii ASTREI înscrişi în cadrele despărţămîntului Vaşcău avem destul 
de puţine. Ştim, de pildă, că la adunarea generală a despărţămîntului din 1933 au participat 
35 de persoane şi că s-au făcut, cu acelaşi prilej, noi înscrieri de membri (16 persoane), 
dintre care 5 învăţători, un stud~nt, un comerciant141 • În anul următor, despărţămîntul 
Vaşcău număra 39 membri activi, situîndu-se la ora aceea pe locul doi, după despărtămîntul 
central 142. · ' 

· Trecem în revistă în cele ce urmează principalele directii de actiune ale 
despărtămîntului. ' ' 

In ~e priveşte înfiinţarea de cercuri culturale in comune, aceasta s-a făcut în două 
localităţi: Sudrigiu (la 28 aprilie 1930) şi Poieni de sus (la 12 mai 1930), iniţiativa 
aparţinînd însă despărţămîntului centra1143. Numărul de cercuri culturale şi, prin urmare, 
influenta lor culturală au fost total nesemnificative. 

Fo~ele de activitate cu adevărat reprezentative pentru ASTRA Vaşcău au constat în 
organizarea de conferinţe şi şezători culturale, precum şi în organizarea sau participarea la 
şcolile ţărăneşti. 

În ce priveşte conferinţele şi şezAtorile culturale, o bună perioadă s-a înregistrat în anii 
1931- 1932, datorită mai ales lui Petre Popoviciu, organizator neobosit şi însufleţit al 
acestor acţiuni, pînă la plecarea sa din Vaşcău, în vara lui 1932, pentru a prelua funcţia de 
prefect al judeţului 144. Se observă şi pentru perioada următoare faptul că propaganda prin 
conferinţe şi şezători avea, în general, un caracter de campanie, depinzînd de oamenii care, 
la un moment dat se aflau în fruntea despărţămîntului, de felul cum reuşeau aceştia să 
mobilizeze forţele intelectuale locale. Ca şi categorii profesionale susţinătorii acestor acţiuni 
au fost în principal: medici, învăţători, avocaţi, preoţi şi medici veterinari. Astfel, s-au 
remarcat în perioada 1926 - 1936 în propaganda prin conferinţe: medicul Emil Pop -
preşedintele despărţămîntului, Ioan Ovesea - director de bancă şi proprietar, învăţătorii Ioan 
Nica şi Gavril Mihuţia, avocatul Mihai Drăghici, preotul Vasile Sala şi medicul veterinar 
George Santău. Pe lîngă conferenţiarii ASTREI, erau în general antrenaţi şi învăţătorii 
locali, prin intermediul cercurilor învăţătoreşti. 

În perioada 1935 -1936 despărţămîntul Vaşcău figura într-o situaţie statistică cu 53 
conferinţe situîndu-se în acel an pe primul loc între toate despărţămintele de plasă 
bihorene145. Cu ocazia acestor conferinţe ale ASTREI, auditoriul era alcătuit, numeric, din 
50-250 persoane146. Localităţi mai des vizitate, desigur, pe lîngă reşedinţa de plasă, au fost: 
Lunca, Vărzari de Sus, Sohodol, Şuştiu, Ghighişeni şi Sârbeşti. Au rămas complet înafara 
propagandei prin conferinte localităţile Bălăleni, Brădet, Broaşte, Chişcău, Cociuba de Sus, 
Hârşeşti, Hinchiriş, Hotărel, Lazuri de Beiuş, Măgura, Pietroasa, Poieni de Sus şi Valea 
Neagră de Sus, majoritatea acestora fiind localităţi izolate, mai greu accesibile şi cu 
populaţie puţină. 

Făcînd o statistică în ce priveşte tematica prioritară abordată prin conferinţe şi şezători, 
observăm că pe primul loc se situau problemele de igienă şi sănătate a populaţiei de la sate 
(a nu se uita că, dintre plasele judeţului Bihor, plasa Vaşcău avea populatia cea mai 

140 Ibidem, dos. 26, f. 33. 
141 Arh. St. Oradea, fond cit„ dos. 18, f. 15-16. 
142 Tabloul sumar ul membrilor Asocialiunii, în Transilvania, 1934, nr. 4, p. 303. 
143 Arh. St Oradea, fond cit, dos. 10, f. 23. 
144 Ibidem, dos. 18, f. 13-14. 
145 Transllvani11, 1936, nr. 4, p. 470. 
146 Arh. St. Oradea, fond cit„ dos. 19, f. 25. 
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înapoiată din punct de vedere al cunoştinţelor igienico-sanitare), urmat de aniversarea zilei 
de 1 Decembrie (aceasta, ca peste tot, devenită apanajul acestei asociaţii, odată cu a(ţoptarea 
sa ca " zi a ASTREI") şi de explicarea legii conversiunii, problemă la ordinea zilei după 
adoptarea, la 19 aprilie 1932, a Legii pentru asanarea datoriilor agricole. ln cuprinsul plasei 
Vaşcău, asociaţia ASTRA a acordat o atentie deosebită şi problemelor legate de 
legumicultura şi pomicultura practicate în zonă. 'în raportul prezentat la adunarea generală 
din 1934 se motiva această întîietate: " ... ne-am nizuit să lămurim foloasele ce le are un 
pomărit raţional în părţile noastre. Fiind grlidinăritul la noi pe o treaptă cît se poate de 
inferioară şi într-o stare primitivă, am căutat să dăm în special ţărancelor noastre îndrumări 
pentru cultivarea legumelor mai necesare". În paralel, s-a acordat atenţie şi îndrumărilor 
legate de creşterea şi îmbunătăţirea raselor de vite147• 

O altă direcţie de activitate a fost aceea a Întemeierii de biblioteci poporale. Acestea au 
fost însă destul de slab reprezentate în cuprinsul plasei Vaşcău. Cea mai importantă a fost 
biblioteca "centrală" a despărţămîntului, găzduită în Casa Naţională din Vaşcăul constituită 
în 1933 prin comasarea mai multor fonduri de carte provenite din surse diferite 48 . în 1936 
această bibliotecă numlira 940 volume donate în principal de: Casina Română din Vaşcău, 
Protopopiatul ortodox român Vaşcău, Centrul Cultural Vaşcău, Reuniunea culturală" Cele 
Trei Crişuri" şi centrala ASTREI de la Sibiu 149. 

În afară de aceasta, au mai fost întemeiate biblioteci în intervalul 1930-1932 doar în 
cinci comune: Sudrigiu, Poieni de Sus, Băiţa, Fânaţe şi Sighiştel 150. 

În general, aceste aşa- zise "biblioteci poporale", destul de impropriu denumite astfel, 
constau din seturi de cîteva zeci de cărţi ("m general sub 100 volume) aduse de activiştii 
ASTREI cu ocazia înfiinţării cercului cultural, sau cu prilejul vreunei şezători culturale, a 
vreunui turneu de conferinţe şi predate unui intelectual local ( de regulă învăţătorul sau 
preotul) care urma să asigure folosirea lor cît mai "intensivă". Această realitate caracteriza, 
de altfel, situaţia bibliotecilor ASTREI din cuprinsul întregului despărţămînt Bihor. 

Punctul forte al activităţii ASTREI în plasa Vaşcău l-a constituit, cel puţin în perioada 
1936- 1939, acţiunea şcolilor ţărăneşti. 

Ideea unei şcoli ţărăneşti la Vaşcău a intrat în preocupările despărţămîntului central încă 
în cursul anului 1934, preconizîndu-se organizarea unor "cursuri pentru ţăranii din 
împrejurimi, cari ar putea veni de la distanţe mici tot a doua zi să audieze programa 
adecvată nevoilor locale" 151 • 

Aceste prime cursuri au rămas doar la stadiul de intenţie. În schimb, plasa Vaşcău a fost 
cu precădere vizată în 1936 de către despărţămîntul central, atunci cînd a fost organizată, pe 
o durată de trei săptămîni, o şcoală ţărănească pentru femei. Caracterul acesteia se apropia 
mai mult de acela al unui curs de gospodărie casnică, completat cu predarea unor noţiuni de 
aritmetică, istorie, geografie, religie precum şi de agricultură, cu insistenţă asupra 
pomiculturii şi apiculturii. Recrutarea elevelor cu precădere din satele plasei Vaşcău se 
motiva: " fiindcă populaţiunea din plasa acesteia este cea mai săracă şi mai rămasă în 
cultură"152• 

147 Ibidem. 
148 Ibidem, dos. 18, f. 15. 
149 Ibidem, dos. 19, f. 25; Transilvania, 1936, nr. 4, p. 382. 
150 Arh. St Oradea, fond dt., dos. 10, f. 23, 36; dos. 12, f. 19-22; dos. 19, f. I. 
151 Ibidem, dos. 19, f. 9. 
152 Ibidem, dos. 21, f. 75. lată lista celor 18 participante (din totalul de 22) din plasa Vaşcău: Aurina Puna (17 

ani) din Billeni, Floare Mone (24 ani) din Coieşti, Maria Micula (16 ani) din Cărpinet, Amalia Indreiu (20 
ani) din Criştioru de Jos, Ileana Tomşe (21 ani) din Criştioru de Sus, Savela Burta ( I 9 ani) din Izbuc, 
Aurina Petran (16 ani) şi Anuţa Muşlll (24 ani), ambele din Leheceni, Dolina Popa (19 ani) din Lunca, 
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În anul următor, 1937, a avut loc o nouă ediţie a şcolii ţărăneşti de fete, plasa Vaşcău 
fiind din nou solicitată de despărtămîntul central, ca urmare, zece eleve participînd la 
Oradea la acest nou curs153• ' 

În raportul de activitate al despărţămîntului central pentru perioada 1936-1937 această 
participare masivă era amintită, subliniindu-se cli " ... am ajuns la frumosul rezultat că astăzi 
nu este comună în plasa Vaşcă~ care să nu fi fost reprezentată barem printr-o cursistă la 
şcoala aceasta pentru femei, .. :•15 . 

La seriile cursurilor pentru bărbaţi organizate de despărţămîntul central, prezenţa 
ţăranilor din plasa Vaşcliu a fost destul de sporadică 155 . Este adevărat însă d în 1937 
despărţămîntul Vaşcliu şi-a organizat propria sa şcoală ţărănească, la iniţiativa şi prin efortul 
preşedintelui Emil Pop„ 

Să dăm însă cuvîntul profesorului Ion Breazu, care, activînd în cadrul centralei ASTREI 
de la Cluj, a vizitat cîteva despărţăminte de plasă, printre care şi Vaşcău), unde a avut 
prilejul să constate şi să aprecieze această şcoală ţărănească: "Să faci o şcoală ţărănească în 
acest tîrguşor de munte, care nu are mai mult de 1300 de locuitori, care e lipsit de orice 
şcoală secundară şi n-are atîţia intelectuali cîte degete la amîndouă mîinile - nu e lucru uşor. 
Puţine regiuni ale ţării au însă nevoie atît de urgentă de o astfel de instituţie. Vaşcău! e unul 
din centrele acestui ţinut năpăstuit al Munţilor Apuseni pentru care s-a vărsat atîta cerneală 
şi s-au rostit atîtea discursuri fără să se săvîrşească nici o îmbunătăţire mai de seamă". 

Jon Breazu notează apoi că la cursuri au participat 24 de ţărani din satele apropiate, 
pentru găzduirea lor şi finanţarea cursului, doctorul Emil Pop ajungînd la o soluţie extremă: 
'Fondurile îi lipseau, localul unde să găzduiascli ţăranii, de asemenea. Nu a bătut însă în 
retragere. Ţăranii au fost găzduiţi în propria lui casă. Paturile au fost aduse cu mari sacrificii 
şi cu multe bătăi la uşile celor puternici din alte localităţi, pînă şi din Oradea, care nu este 
prea aproape de Vaşcău. De ţărani s-a îngrijit însuşi preşedintele despărţămîntului. Aparatul 
lui de radio le stătea la dispoziţie, cînd programul era potrivit. După cursuri urmau adeseori 
acele convorbiri familiare, în care sufletele se apropie, cîştigînd încredere statornică"156. 

Au mai existat şi alte deziderate pe care conducerea despărţămîntului voia să le ducă la 
îndeplinire şi care trebuiau să completeze rezultatele şcolilor ţărăneşti: asigurarea unei 
parcele de teren pentru despărţămînt " de pe urma clireia să se împădurească regiunea cu 
pomi roditori; pe acelaşi teren o stupărie model, şcoală de pomi, o lăptărie şi o uscătorie de 
poame", produsele urmînd să fie valorificate printr-o cooperativă populară. Se spera în felul 
acesta la îmbunătăţirea situaţiei materiale a sătenilor157• Toate acestea reprezentau însă mai 
mult viziunea entuziastă a preşedintelui despărţămîntului, viziune care depăşea realitatea şi 
posibilităţile concrete ale acestei asociaţii. 

Domnica Muşet (16 ani) din Poiana, Marioara Porge (17 ani) şi Marioara Foita (16 ani), ambele din 
Sârbeşti, Maria Orăgoi din Seghişte (de 22 ani), Georgina Cordoş (I 7 ani) şi Aurina Cordoş (17 ani), 
ambele din Lazuri de Beiuş. Iuliana Puric (21 ani) din Ştei, Nina Rus (17 ani) din Şuştiu şi Maria Gavra (24 
ani) din Vărzari de Jos (Ibidem, dos. 22, f. 12). 

153 Acestea au fost: luli!a Orânda din Călugări, Saveta Dale din Câmpani de Sus, Aoare Ştef din Câmpani de 
Jos, Sa vina Ruja, Maria Bânan şi Cati!a Lupaş, toate trei din Cusuiş, Marioara D01a din Fâna!e, Elena 
Tomşa din Criştioru de Sus, Cati{a Câmpian şi I.J.Jcrc{ia Porge, ambele din Sârbeşti (Ibidem, dos. 25, f. I). 

154 Ibidem, dos. 24, f. 69-70. 
155 La cursurile din februarie-martie 1937 de la Oradea a participat Adrian Popa, de 18 ani, proprietar a 4 

iugăre de pămînt, morar în Câmpanii de Jos; în ianuarie-februarie 1939 îl găsim printre participan{i pe Ioan 
Rengle din Vaşcău, de 25 ani, absolvent a trei clase, proprietar a 8 iugăre de pămînt; la cursul din februarie 
1940 din plasa Vaşcău a fost trimis Ioan Tirla din Rieni (Ibidem, dos. 22, f. 14-25, 38; dos. 23, f. 5-7; dos. 
30, f. 34). 

156 1.8., Strlbătînddesplirllimintele, în Transilvania, 1937, nr. 2, p. 130-131. 
157 Desplirllimîntul central judelean Bihor (Oradea), în Transilvania, 1936, nr. 4, p. 381-382. 
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Activitatea corală, caracteristică pentru alte despărţăminte, în cazul despărţămîntului 
Vaşcău a fost sporadică. Exista şi activa un cor în Băiţa, condus de învăţătorul Ioan Nica 158 

şi se pregătea înfiinţarea unei fanfare ţărăneşti 159. Este adevărat că în toate acţiunile sale, 
ASTRA a fost adesea însoţită şi ajutată de alte formaţiuni corale, a căror existenţă şi 
prestigiu însli nu formau deloc meritul acestei asociaţii. Aşa a fost, de pildli corul mixt al 
bisericii din Vaşcău împreună cu care în 1939 s-au organizat conferinte ale ASTREI 
combinate cu concerte de muzică bisericească şi muzică popular! în z;ce comune ale 
pJasei160. 

Ar mai fi de adliugat, printre direcţiile de acţiune ale ASTREI Vaşcău şi festivităţile 
aniversare şi comemorative. Este vorba de aniversarea zilei de 1 Decembrie, apanaj al 
ASTREI în toate desplirţlimintele şi de organizarea în 1934 a unui moment comemorativ la 
monumentul martirilor din primăvara anului 1919, o cruce de marmura pe Jocul unde" au 
căzut jertfă sentimentelor româneşti eroii Nicolae Bogdan, dr. Ioan Ciordaş şi Dr. Nicolae 
Bolcaş". Prilejul l-a constituit organizarea, în comuna Lunca, a adunlirii generale a 
despărţămîntului Vaşcliu, coincizînd cu comemorarea a 15 ani de la moartea martirilor 
amintiti161 . 

Di~ 1937 începînd s-au înfiinţat, în cadrele Fundaţiei Regale 'Principele Carol", cămine 
culturale. în plasa Vaşcliu aceasta s-a făcut în localităţile Bliiţa şi Lunca. 

Din 1939, căminele culturale au fost întemeiate de către Serviciul Social, cadru în care a 
luat fiinţli Căminul cultural de plasă din Vaşcău 162. 

Căminul cultural din Băita purta numele Izvorul şi-l avea ca preşedinte pe preotul 
Alexandru Nica, care a fost delegat în iunie 1939 la Congresul climinelor culturale de la 
Bucureşti 163. 

Climinul cultural Martirii Ciordaş şi Bolcaş din Lunca exista din 1937, aceastli 
comună fiind, de astfel, desemnat! ca şi comunli model a desplirţămîntului Vaşcău. În 1939 
căminul era condus de învătătorul director G. Negulescu 164. 

Căminul cultural de plasli din Vaşcău a fost înfiintat la 3 mai 1939, avîndu-1 ca director 
pe Iuliu Gavrilete, care a particir \t şi la cursul organizat de Serviciul social la Vişeul de 
Susl6S_ 

În concluzie, caracteristice pentru activitatea despărţămîntului Vaşcău al ASTREI în 
perioada interbelică sînt următoarele elemente: 

- Despărţămîntul se organizează tîrziu, în comparatie cu alte despărţăminte bihorene ale 
ASTREI. 

-Perioadele sale active sînt impulsionate de aflarea în fruntea desplirţămîntului a unor 
persoane animate de simţăminte patriotice, dar înzestrate în acelaşi timp şi cu capacitate 
organizatorică, aşa cum au fost avocatul Petre Popoviciu şi doctorul Emil Pop. 

-Activitatea desplirţămîntului nu a excelat nici prin întemeierea de cercuri culturale şi 
biblioteci poporale, nici prin impulsionarea activităţii corale. S-a remarcat în schimb la 
capitolul conferinţe şi şezători culturale şi, de asemenea, în ce priveşte organizarea şi 
participarea la şcolile ţărăneşti în perioada 1936-1939. 

158 Arh. St. Oradea, fond dL, dos. 16, r. SO. 
159 Transilvania, 1936, nr. 4, p. 381- 382. 
160 DespArtAmîntul de plasA VatcAu, în Transilvania, 1934, nr. 4, p. 255-256. 
161 Arh. St. Oradea, rond dt., dos. 19, f. 25. 
162 Ibidem, dos. 27, f. 270 - 271. 
163 Ibidem, dos. 29, f. 312. 
164 Ibidem, dos. 28, f. 68; dos. 29, f.123, 317. 
165 Ibidem, dos. 28, f. 60-61; dos. 29, f. 179. 
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